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  مملكة البحرین

  وزارة التربیة و التعلیم

  مدرسة أحمد العمران الثانویة للبنین
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مذكرة مفیدة جداً لتحضیر الدروس و الأستعداد للأمتحانات القصیره ، 
  صف و النھائیةتالمن

  

  و تنسیق الطالب : حسین علي محمد حسن  إعداد

  تصحیح الأستاذ : أ. حسام مشاليإشراف و 
  

  

  أو الأقتباس منھا  بدون إذن مسبق من صاحب المذكرة لأنھا مجھود شخصي  )                     ( لا أحلل  أي شخص بیعھا أو إنسابھا لھ

 

  .................................................................................................الأسم : 

  الصف : .......................................... رقم التسلسل : ....................................

  ...............................................الرقم الأكادیمي : .......................................
 

 

  للآستفسار :

 h_alsamaheeji@outlook.com                             Phone Number : 36112322    Email :        
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 سفنجيات و اللاسعاتالإ 1- 1

 . أذكر ثلاث من الخصائص العامة للحیوانات  

  . غیر ذاتیة التغذیة – 3.  قادرة على الحركة و الاستجابة للمتغیرات البیئیة – 2.  عدیدة الخلایا حقیقیة النواة – 1

  

  سفنجیات أولاً : الإ
  

  سفنج : أذكر ثلاث من خصائص الإ  

  . یمكن تجزئتھ الى قطع ثم تنمو ھذه القطع و تكون إسفنجاً جدیداً  – 3.  معظمھا لیس لھ تناظر – 2.  لا تملك نسیجاً أو أعضاء – 1
  

  

  و لماذا ھو أول شعب الحیوانات تصنیفاً ؟ سفنج حیوان ؟ : من الصعب توقع أن الإ علل  

   .   لأن الإسفنجیات لا تكون أنسجة ، و یعد أول شعب الحیوانات تصنیفاً لأن لھ تركیباً بسیطاً   -

  

   مصطلاحات الدرس الأول : -   

  . طریقة للحصول على الغذاء من خلال ترشیح و فلترة الجزیئات الصغیرة الموجودة في الماء التغذیة التشریحیة : -1

  . عادة مترابطة ( موجودة ) في مكان واحد حیوانات تكون الحیوانات الجالسة : -2

  . خلایا توجد ضمن الطبقة الجلاتینیة ، و ھي خلایا تستطیع الحركة و تغییر شكلھاالخلایا شبة الأمیبا :  -3

 .  تراكیب صغیرة إبریة مصنوعة من كربونات الكالسیوم ، أو السیلیكا ، أو من ألیاف بروتینیة قویةالشویكات :  -4

جسیمات تكونھا إسفنجیات المیاه العذبة عندما تتوافر ظروف غیر مناسبة للعیش  تشبة البذور تحتوي على خلایا إسفنجیة  البریعمات : -5
 . محمیة بالشوك ، تعیش و تنمو عندما عندما تصبح الظروف مناسبة

     

   : أذكر وظیفة كل من  
  

  الوظیفة  الأسم 

  . الأحساس بالمؤثرات الخارجیة   الطلائیةشبھ الخلایا 

  تتحرك أسواطھا في اتجاھات متعاكسة فیدخل الماء إلى الجسم عن طریق الثقوب  الخلایا المطوقة السوطیة

  یخرج منھا الأسفنج الفضلات و المیاءه و ھي تشبة فتحة الفم و توجد في أعلى جسم الأسفنج  الفتحة الزفیریة

  

  سفنجیات  ؟و علل سبب تناسبھا مع تكیفات الإ كیف تحدث التغذیة الترشیحیة ؟  

سفنج عن طریق الثقوب ، یتم ترشیح و فلترة الجزئیات الصغیرة و الحصول على الغذاء ثم یخرج الماء و یدخل الماء إلى جسم الإ -
  سفنجیات لأنھا من الحیوانات الجالسة .فیریة  ، و ھذه أحدى طرق تكیف الإعن طریق الفتحة الز الفضلات

    

     : أذكر ثلاثاً من وظائف الخلایا شبة الأمیبیة  

  . تشارك في عملیات الھضم -1      

  . تشارك في عملیة إنتاج الأمشاج الذكریة و الأنثویة -2      

   .  یمكن أن تصبح متخصصة بحیث تنتج الشویكات -3      
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  سفنجیات إلى ثلاث طوائف بناءً على نوع الدعامة ، و ھذه الأنواع ھي : صنف العلماء شعبة الإ  

  سفنجیات الزجاجیةالإ  سفنجیات الكلسیةالإ  سفنجیاتالإ

  
سفنجیات تتبع ھذه الطائفة ، حیث معظم الإ

تتكون أجسام و شویكات ھذه الطائفة من 
ألیاف الإسفنجین ، أو السیلیكا ، أو كلتیھما . 

الحمام على ألیاف الإسفنجین و یحوي أسفنج 
  التي تكسبھ الدعامة .

تضم ھذه الطائفة إسفنجیات ذات شویكات 
قاسیة ، لآن ھذه الشویكات تتكون من 

كربونات الكالسیوم التي تمتد خلال الطبقة 
  الخارجیة التي تحیط بجسم الإسفنج .

تتكون أجسام و شویكات إسفنجیات ھذه 
ھذه  الطائفة من السیلیكا ، حیث تتصل

الشوكیات معاً لتكون شبكة تشبھ الھیكل 
الذي یعطي في النھایة شكلاً یشبھ الشبكة 

  الزجاجیة 

  

  سفنج جھاز عصبي ؟ و كیف یستجیب للمؤثرات ؟ ھل للإ  

تستجیب لھا عن لا یوجد للإسفنج جھاز عصبي ، و لكن لھ خلایا شبھ طلائیة تحس بالمؤثرات الخاریج كاللمس أو المنبھات الكیمیائیة  ، و  -
  طریق إغلاق ثقوبھ لإیقاف تدفق الماء .

  

  سفنجیات مع تعریف كل طریقة منھا : ذكر طرق التكاثر اللاجنسي عند الإأ  

 سفنج إلى قطع ، فتنمو كل قطعة و تتحور إلى إسفنج مكتمل النمو .یتجزء الإالتجزؤ :  -1

 سفنج الأصلي ، و یستقر في مكان آخر لینمو و یتحول إلى إسفنج جدید .سفنج ، ثم یسقط تاركاً الأیتكون نمو صغیر على الإالتبرعم :  -2

البذور  ھو  یتم عن طریقة جسیمات تكونھا إسفنجیات المیاه العذبة عندما تتوافر ظروف غیر مناسبة للعیش  تشبة وإنتاج البریعمات :  -3
  لظروف مناسبة .تحتوي على خلایا إسفنجیة محمیة بالشوك ، تعیش و تنمو عندما عندما تصبح ا

  

   التكاثر الجنسي في الإسفنجیات   :  

بعض الأسفنجیات لھا جنسان منفصلان و لكن أغلب الإسفنجیات خنثى ( أي تنتج كلا من البویضات و الحیوانات المنویة ) ، یتم التكاثر  -
 كالتالي : 

A.  لتصل إلى إسفنج آخر .تطلق الحیوانات المنویة إلى المیاه و تسبح بحریة و تنقلھا تیارات المیاه 

B. . تمسك الخلایا المطوقة بالحیوان المنوي لإسفنج آخر و تخصب البویضة داخلیاً لتنطلق بعدھا الیرقة 

C. . تسبح الیرقة مستعملة الأھداب 

D. . تلتصق الیرقة أخیراً بسطح ما 

E.  ًتنمو الیرقة الجالسة إلى أسفنج بالغ و قادر على التكاثر مجددا  

   

   : أذكر ثلاثاً من فوائد الأسفنج  

 . تستعمل في عملیات التنظیف في المنازل – 2. تشكل غذاء لبعض المخلوقات الحیة – 1

اكتشف العلماء مادة فعالة ضد ألأورام في إسفنجیات المیاه العمیقة ، توقف ھذه المادة المسماة بالدیسكودیرمولاید خلایا السرطان عن  – 3 
  تحلیل النواة و إعادة ترتیب شبكة الأنیبیات الدقیقة . الأنقسام عن طریق

  

  ثانیاً : اللاسعات ( الجوفمعویات )
  

   علل : سبب تسمیة اللاسعات بھذا الأسم ؟  

  لأن أطرافھا ( لوامس اللاسعات )  تحتوي على خلایا لاسعة . -
  

  أذكر تركیب جسم اللاسعات 

تنتظم في أنسجة لھا وظائف محددة   تحمي الطبقة الخارجیة الجسم  ، في حین تقوم تحتوي على فتحة واحد للجسم ، و لاغلبھا طبقتین  -
  الطبقة الداخلیة بالھضم .

  

   خصائص ھذا التناظر ؟  ما ھي للاسعات تناظر ؟ ھل    

من أي اتجاه و تمسك لھا تناظر شعاعیاً ، و من خصائصھ أنھ یمكن الحیوانات بطیئة الحركة  أو غیر المتحركة أن ترصد الفرائس القادمة  -
  بھ .
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  مصطلاحات متنوعة من الدرس :  

  التعریف  المصطلح
  كیس یحتوي على خیط أنبوبي یحتوي سماً و أھداباً ، و ینطلق عندما تلامس الفریسة الخلیة اللاسعة .  الخلایا اللاسعة

  سة الفریسة جسم اللاسعات .محفظة أنبوبیة شبیھة بالخیط تحتوي سموماً و أشواكاً تطلق عند ملام  كیس خیطي لاسع
  فراغ محاط بطبقة من الخلایا الداخلیة في اللاسعات ، و تحدث فیھ عملیة الھضم .  التجویف المعوي الوعائي

  تكون الجھاز العصبي في اللاسعات ، و تنقل المعلومات من جمیع أجزاء الجسم و إلیھ .  شبكة عصبیة
  شكل أنبوبي .الجسم الجالس في اللاسعات ، و لھ   بولیب
  طور من الھواء أطوار اللاسعات شكلة یشبھ المظلة ، و یسبح بحریة .  مدیوزا

    

   : التغذیة و الھضم في اللاسعات-  

 لوامس اللاسعات مزودة بخلایا لاسعة و الخلایا اللاسعة تحتوي كیس خیطي لاسع . -

 كیمیائي مما یسمح باندفاع كمیة أكبر من الماء للداخل .تزداد نفاذیة غشاء الكیس الخیطي اللاسع  نتیجة للمس أولمنبة  -

 یحتوي الكیس الخیطي اللاسع على سم  و خطاطیف . -

 تجلب الفریسة بعد الإمساك بھا بوساطة الكیس اللاسع و اللوامس إلى الفم  . -

 اد غیر المھضومة عبر الفم.تفرز الخلایا المبطنة للتجویف المعوي الوعائي أنزیمات ھاضمة على الفریسة و تخرج المو -

 یحدث الھضم في اللاسعات التجویف المعوي . -

 تحیط الطبقة الداخلیة من الخلاایا بفراغ یسمى التجویف المعوي الوعائي . -
 

  ھل تحتوي اللاسعات على جھاز عصبي ؟ و كیف تستجیب اللاسعات للمؤثرات ؟  

الخلایا تحوي على نظاماً عصبیاً یتكون من شبكة عصبیة التي تكون  الجھاز العصبي و ھي توصل السیالات من جمیع أجزاء الجسم و  -
  إلیھ ، تسبب سیالات الشبكة العصبیة انقباض خلایا شبة عضلیة في طبقتي الخلایا ، و نتیجة لذلك تتحرك اللوامس للأمساك بالفریسة . 

    

  نادیل البحر طریقة تكاثر ق:  

  تتكاثر قنادیل البحر بتبادل مراحل التكاثر الجنسي و التكاثر اللاجنسي ( تعاقب الأجیال ) خلال فترة حیاتھا . -
  

    

   : أذكر ثلاثاً من فوائد اللاسعات  

  بعض البشر یزورونھا لمشاھدة ألوانھا الزاھیة الجمیلة . –  1

       البحر و سرطان البحر  . تكون علاقات تقایض كتلك التي بین نعمان – 2 

یتم استخدامھا في المجالات الطبیة عن طریق معالجة فوسفات الكالسیوم المستخلص من المرجان لیصبح لھ تركیب كیمیائي شبیھ بتركیب  – 3 
یحل مكانھا نمو عظمي  و عادةالرجل ،  عظم الأنسان و یتم زرع بعض ھذه القطع كزراعات عظمیة لإعادة بناء عظام الفك و الوجھ و الید 

  .  جدید في ألأنسان

  

 : مقارنة بین الأسفنجیات و اللاسعات  

  اللاسعات  الإسفنجیات  وجھ المقارنة

  تناظر شعاعي  معظمھا عدیم التناظر  التناظر

  ترشیحیة التغذیة ، و یتم الھضم داخل الخلایا  التغذیة و الھضم
، و  یمسك بالفریسة بوساطة الخلایا اللاسعة و اللوامس

  یتم الھضم في التجویف المعوي الوعائي

  طافیة في الماء أو جالسة  حیوانات جالسة ( لا تتحرك )  الحركة

  جھاز عصبي بسیط یتكون من شبكة عصبیة  لا یوجد جھاز عصبي و الخلایا تستیجب للمؤثر  الإستجابة للمثیرات

  التكاثر

  ًخنثى ، تتكاثر جنسیا  

  ثلاث طرق : بالتكاثر اللاجنسي  
 التجزؤ -1

 التبرعم -2

  إنتاج البریعمات -3

  ًالجنس فیھا منفصل و یتكثر جنسیا  

  الطور البولیبي یتكاثر لا جنسیاً بوساطة
  التبرعم
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 الديدان المسطحة و الأسطوانية  1- 2

 أولاً : الدیدان المسطحة

  

  : أذكر خاصیتین من خصائص الدیدان المسطحة  

  . التناظر الجانبي – 2 .  عدیمة التجویف الجسمي – 1

  . ھل للدیدان المسطحة تناظر جانبي ؟ و ما أھمیتھ ؟ و أذكر ممیزه من ممیزاتھ  

نعم ، یعد مرحلة أساسیة في التكون حیث یسمح لأجزاء من الجسم بتكوین أعضاء مختلفة ، و من ممیزاتھ أن الحیوانات ذات التنظارت  -
  التناظر الأشعاعي . الجانبي أكثر قدرة على الحركة من الحیوانات ذات

  

   على ماذا تتغذى الدیدان المسطحة ؟ و كیف یتم ذلك ؟  

تتغذى على المخلوقات الحیة المیتة أو البطیئة الحركة ، تتناول الغذاء عبر عضو عضلي یسمى البلعوم و ھو یتمد خارج فمھا ، و یفرز  - 
للقناة الھضمیة  لاستكمال عملیة الھضم ، و الدیدان المسطحة لیس لدیھا أنزیمات تھضم الفریسة التي یلتقطھا ، ثم یمرر الطعام بعد ذلك 

  فتحة شرجیة لذا تتخلص من الفضلات عن طریق الفم .

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  : أذكر وظیفة كل من  

  الوظیفة  الأسم 
  یلتقط الطعام و یدخلھ إلى القناة الھضمیة .  البلعوم

  الجھاز العصبي و إلیھ .تنسق و توجھ السیال العصبي من   العقدة العصبیة
  نقل الماء و الأملاح الزائدة خارج الجسم للتخلص منھا .  الخلایا اللھبیة

  : لماذا لا تحتاج الدیدان المسطحة الطفیلیة إلى جھاز ھضمي ؟  علل  

 لأنھا تحصل على الغذاء مباشرة من دم العائل و أنسجتھ . -

-   

   ھل للدیدان المسطحة أجھزة تنفس و دوران ؟ إذا كیف یتم عملیة نقل الأكسجین و التخلص من الفضلات ؟  

لا تحتوي الدیدان المسطحة أجھزة تنفس و دوران ،و ینتقل الأكسجین المذاب إلى الخلایا بعملیة الأنتشار ، و تتخلص من الفضلات  -
  بالطریقة عینھا .

  

   كیف تستجیب الدیدان المسطحة للمؤثرات  ؟  و مم یتكون جھازھا العصبي ؟  

یتكون جھازھا العصبي من حبلین عصبیین طولیین متصلین بأنسجة عصبیة مستعرضة على طول جسمھا ، ترسل العقد العصبیة إشارات  -
 عصبیة من الجسم و إلیھ ، و ھي متصلیة بمقدمة الحبلین العصبیین .

  

  حركة الدیدان المسطحة . أذكر كیفیة  

تتحرك بعض الدیدان بانقباض عضلاتھا ، و تھرب من الخطر و تبحث عن الطعام عن طریق الأھداب الموجوده على جوانب البطن ،  -
  مخاطاً یساعدھا على الانزلاق و الالتصاق في الاماكن المائیة المختلفة .حیث تفرز بعض الدیدان مثل البلاناریا 
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  : یدان المسطحة خنثى ؟ و كیف تتكاثر الدیدان المسطحة ؟ تعد الد علل  

 و تلقح البویضات داخلیا.تبادل دودتین الحیوانات المنویة التكاثر الجنبسي تنویة تنتج في الدودة نفسھا ،و في لأن البویضات و الحیوانات الم -

 الماء داخل شرنقة لتفقس بعد أسابیع قلیلة .في الدیدان المسطحة التي تعیش في المیاه تنطلق اللاحقة ( الزیجوت ) في  -

  

 : أذكر طریقة التكاثر اللاجنسي في الدیدان المسطحة 

تتكاثر لا جنسیاً عن طریق التجدد و ھي قدرة المخلوق على إعادة نمو بعض أجزاء الجسم التي فقدت بسبب الافتراص او التضرر ، فإذا  -
مقطوع التي یتضمن الرأس ینمو لھ  ذیل و كذلك الجزء الآخر ینمو لھ رأص ، و بذلك قطعت دودة البلاناریا إلى نصفین فإن الجزء ال

 یتكون مخلوقان جدیدان .

  

   أذكر ثلاثاً من طوائف الدیدان المسطحة ، و أین تعیش ؟  

 من أمثلتھا البلاناریا و ھي تعیش حرة في الطبیعة .التربلاریا :  -1

 و ھي طفیلیة المعیشة . من أمثلتھا الدیدان الكبدیةالتریماتودا :  -2

  من أمثلتھا الدودة الشریطیة و ھي طفیلیة المعیشة .السستودا :  -3
  

  ( السستودا ) ما ھي فائدة الرأس في الشریطیات  

 یحتوي على مماصات و خطاطیف لتثبت الدودة نفسھا في جدار أمعاء العائل الذي قد یكون إنساناً أو بقرة . -

  

  . ًكیف تنتقل الدودة الشریطیة و تصیب العائل سواء كان إنساناً أم حیوانا  

عندما یخصب البیض داخل القطع الناضجة تنفصل القطع الناضجة من جسم الدودة التي تحوي الجنین لتخرج مع براز العائل ، یصل  -
م الملوث بالاجنھ ، لتبدأ دورة الحیاة مره ثانیھ فتخترق الدودة الماء أو الطعا –كالماشیة مثلاً  –الجنین إلى العائل عندما یتناول العائل 

 الشریطیة جدار الأمعاء و تنتقل مع الدم لتصل إلى العضلات ، و تصل إلى الأنسان عندما یأكل لحوم البقر غیر المطبوخة جیداً فتنتقل لھ

 العدوى .
  

  :  ( النیماتودا ) ثانیاً : الدیدان الأسطوانیة
  

  ًمن خصائص الدیدان الأسطوانیة : أذكر ثلاثا  

   غیر مقسمة إلى قطع . -3 تملك تجویفاً جسمیا كاذباً . – 2 ذات تناظر جانبي . – 1   

  

 أین تعیش الدیدان الأسطوانیة ؟ 

 تعیش في الماء العذب و المالح  و على الیابسة ، و یعیش بعضھا متطفل على الإنسان أو الحیوان أو النبات . -

  

  تتغذى الدیدان الأسطوانیة ؟على ماذا 

 بعضھا یتغذى على اللافقاریات الصغیره و بعضھا الآخر یتغذى على بقایا النباتات و الحیوانات المتحللة .  -

  

  ما ھي فائدة التجویف الجسمي الكاذب ؟ و كیف یعد ھذا تكیفاً لھ ؟ 

 مي باتجاه واحد الذي یبدأ بالفم و ینتھي بفتحة الشرج .یعد ھذا تكیفاً للدیدان الأسطوانیة إذ ینتقل الطعام خلال جھازھا الھض -

  

 ھل للدیدان الأسطوانیة  أجھزة تنفس و دوران ؟ إذا كیف تتم عملیة نقل الأكسجین و التخلص من الفضلات ؟ 

تركیب تملك قنوات لا تملك أجھزة تنفس و دوران ، بل تعتمد عملیة الانتشاء في نقل الغذاء و الغازات ، و معظم  الدیدان المعقدة ال -
 إخراجیة تمكنھا من الاحتفاظ بالماء داخل الجسم في أثناء معیشتھا على الیابسة في حین یوجد لبعضھا الاخر خلایا لھبیة .
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  كیف تستجیب الدیدان الأسطوانیة  للمؤثرات  ؟  و مم یتكون جھازھا العصبي ؟  

استجابتھا للمثیرات في البیئة ، فھي تحس باللمس و بالمواد الكیمیائیة بالاضافة للدیدان الأسطوانیة حبال عصبیة متصلة بعقد عصبیة تنظم  -
 إلى ذلك فإن لبعضھا تراكیب تمكنھا من التمییر بین الضوء و الظلام .

  

 . أذكر كیفیة حركة الدیدان الأسطوانیة  

، إذ تدفع العضلات جسم الدودة في عكس لھا عضلات تمتد على طول جسمھا ، حیث تتحرك من خلال انقباض و انبساط ھذه العضلات  -
السائل داخل مكان مغلق یعطي صلابة و قوة للعضلات ( اتجاه حركة السائل في التجویف الكاذب الذي یعمل بوصفھ ھیكلاً دعامیاً مائیاً 

 .)للعمل في الاتجاه المعاكس

  

 ما ھي طریقة تكاثر الدیدان الأسطوانیة ؟ و كیف تتم عملیة التكاثر  ؟ 

ثر الدیدان الأسطوانیة جنسیا ، فتنتج الانثى بیوضاً و ینتج الذكر حیوانات منویة ، و تتم عملیة الاخصاب داخل جسم الدودة ، و في تتكا -
عملیة أكثر تعقیداً لتطلب أما في الدیدان المتطفلة تبدو ال الدیدان الاسطوانیة حرة المعیشة تفقس البیضة الى یرقة ثم تنمو فتصبح بالغة ،

 عائل واحد أو اكثر او مواقع مختلفة في جسم العائل . وجود

  

  ما ھي دودة الأسكارس و كیف یصاب الإنسان بھا ؟ 

ة ، تدخل جسم الإنسان عن طریق الفم و تستقر في الأمعاء ، و ربالأسكارس ھي أكثر الدیدان إصابة للأنسان ، و یوجد بیضھا في الت -
المغسولة أو عند عدم غسل الأیدي الملوثة بالتربة التي تحوي بیض الأسكارس و یمكن تجب یصاب بھا الإنسان عند أكل الخشار غیر 

 الأصابة بھا .

  
  

* ********************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************************  

 الرخويــــــــات  1- 3

 

  

 : أذكر أربعاً  من خصائص الرخویات  

  . لھا قدم عضلیة -4.  لجھازھا الھضمي فتحتان -3 . متناظرة جانبیاً  – 2.  حقیقة التجویف الجسمي – 1   
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 ما ھي العباءة ؟ 

 ھي غشاء یفرز كربونات الكالسیوم التي تكون الصدفة عند بعض الرخویات و ھي تحیط بالاعضاء الداخلیة للرخویات . -

  

  كیف تتغذى الرخویات  ؟ و مما یتكون جھازھا الھضمي ؟ 

للرخویات تركیب یشبھ اللسان و یضم صفوفاً من الأسنان و یسمى طاحنة ، تستعملھ الرخویات آكلة الأعشاب لكشط الطحالب من على  -
عندم  ضاء الداخلیة أو لتقطیع اللحمالصخور بینما تستخدمھ الرخویات آكلة اللحوم لثقب صدفة المخلوقات الحیة الاخرى للوصل إلى الأع

، و لا یملك المحار طاحنة لآنھ یعتمد على التغذیة الترشیحیة ، و یتكون جھازھا الھضمي من غدد ھضمیة و معدة و أمعاء و  تلتقطھ
 لجھازھا الھضمي فتحتین ھما الفم و الشرج .

  

  ؟ كیف تتنفس الرخویات 

العباءة مكون من بروزات خیطیة تشبھ أھداب السجادة و تحوي مخزوناً وافراً من الدم لنقل للعدید من الرخویات خیاشیم و ھي جزء من  -
الأكسجین ، و التخلص من ثاني أكسید الكربون  ، للخیاشیم تراكیب متفرعة تمكنھا من أخذ كمیة أكبر من الأكسجین إلى داخل الجسم 

 تحصل الحلزونات على الأكسجین باستخدام بطانة تجویف العباءة .فیكون تدفق الماء إلى الخیاشیم عبر التجویف مستمراً ، و 

  

 قارن بین الجھاز الدوري المفتوح و الجھاز الدوري المغلق ؟ 

  الجھاز الدوري المغلق  الجھاز الدوري المفتوح

یضخ فیھ الدم خارج الأوعیة إلى الفراغات التي تحیط بأعضاء 
الأكسجین و جسم الجسم و یساعد ھذا التكیف على توصیل 

الغذاء إلى الأنسجة الملیئة بالدم و نقل ثاني أكسید الكربون من 
ھذه الأنسجة للدم ، و تستعملھ الرخویات البطیئة بكفاءة لعدم 

  حاجتھا لطرح الأكسجین و الغذاء للتحرك بسرعھ .

ینتقل  و  یضخ الدم داخل الأوعیة الدمویة لأجزاء الجسم كافة ،
سریعة الأكسجین و الغذاء من الدم للخلایا ، تحتاج الرخویات 

الحركة إلى ھذا الجھاز للتزود بالغذاء و الأكسجین أسرع و 
  بكفاءة أكبر .

 

 كیف تتم عملیة الأخراج في الرخویات ؟ 

و تعد أحدى التراكیب التي تحافظ على الأتزان للرخویات قناة ھدبیة تسمى النفریدیا تقوم بتنقیة الدم و طرح الفضلات عبر تجویف العباءة ، -
 الداخلي.

  

 ھل للرخویات جھاز عصبي ؟ و كیف تتم الأستجابة للمثیرات  ؟ 

للرخویات جھاز عصبي ینظم حركتھا و سلوكھا ،  فالأخطبوط لھ دماغ و عیون بقزحیة و شبكیة  تشبة تركیب عین الأنسان ، و لمعظم  -
 تعكس الضوء . الرخویات تراكیب بسیطة في العین

 

 

  :  قارن بین طرق تحرك الرخویات 

  رأسیة القدم  ذات المصرعین  بطینة القدم

تقوم بإرسال موجات تقلص و انقباض على 
امتداد قدمھا و یسھل المخاط انزلاق القدم و 

  دفع الجسم إلى الأمام .

لا تتحرك غالبیة ھذه الطائفة إلا عند الخطر 
لتدفن نفسھا في ، و تستعمل القدم العضلیة 

  الرسوبیات أو الدفع السریع للھرب .

تتحرك ھذه الطائفة عن طریق الدفع 
النفاث ، و عند الخطر تسحب الماء إلى 

داخل جسمھا ثم تضخھ بعد ذلك من 
  خلال السیفون لتھرب عن الخطر .
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 ما ھو السیفون ؟ 

 . الخطر عضو أنبوبي الشكل یقذف من خلال الأخطبوط الماء بقوة لكي یساعده على الحركة السریعة داخل الماء و الھرب من  -

  ؟ ما ھي طریقة تكاثر الرخویات ؟ و كیف تتم 

 ثر الجنسي كالتالي : تتكاثر الرخویات جنسیاً ، أما بعض الرخویات التي تعیش على الیابسة فھي خنثى أي تخصب داخلیاً ، و یحدث التكا -

A. . ًیطلق الذكرى الحیوانات المنویة و الانثى البیوض في الوقت نفسھ و تخصب خارجیا 

B. . بعد الأخصاب تتحول یرقة حاملة العجل إلى الیرقھ حاملة الغشاء و كلتاھما حرة السباحة 

C.  السباحة ) و تستقر على سطح ما .تسقط الیرقة حاملة الغشاء أغشیتھا ( شراعھا ذا الأھداب الذي یساعدھا على 

D.  تنمو الیرقة الأخیرة ( حاملة الغشاء ذات القدم ) إلى محار بالغ.  

 

  ما ھي طرق الرخویات رأسیة القدم في الحمایة عن نفسھا ؟ 

یعتقد العلماء توجد لھ صدفة صلبة عند معظمھا ، فالأخطبوط یطلق مادة حبریة عندما یشعر بالخطر و ھي تشكل سحابة في الماء ، و لا  -
 .لمحیط حتى لا یراه أحد من أعلىأن ھذه المادة تربك الأعداء و قد تكون مادة مخدرة . و الحبار یستعمل صدفتھ للتمویھ إذ یستقر في قاع ا

 

  لماذا یعد المحار الصلب مھماً للحفاظ على نوعیة المیاه و الأتزان ؟ 

الطحالب في المحیطات إذ قل عددھا فلن یتم تصفیة المیاه مسبباً نمو سریع للطحالب و یقوم المحار الصلب بتنقیة المیاه و یمنع تكاثر  -
  اختلال النظام البیئي و الغذائي .

 : صنف العلماء الرخویات إلى ثلاث طوائف بناء على الاختلاف في تركیب كل من الصدفة و القدم ، قارن بینھا 

  رأسیة القدم  ذات المصرعین  بطینة القدم

بھذا الأسم لوجود قدم تحت المعدة من سمیت 
الجھة البطنیة ، و ھي أكبر الطوائف و 

لمعظمھا صدفة واحدة ، تعیش في البیئات 
  المالحة و العذبة و الیابسة و الرطبة .

تملك صدفتین ، و ھي بطیئة الحركة ، 
یعیش معظھا في البیئة المالحة و قلیل منھا 

و بلح یعیش في المیاه العذبة . تضم المحار 
البحر الذي یلتصق بالصخور ، یحتاج 

الشخص للحفر عمیقاً للبحث عن المحار لانھ 
یستعمل قدمھ لكي یغوص داخل الرمل 

  المبلل

و ھي أسرع الرخویات و لھ قدم من 
جھة الرأس ، و تضم ھذه الطائفة كل 

من الحبار و الأخطبوط  و القدمة 
مقسمة إلى أذرع و لوامس ، و فیھا 

  ل للأمساك بالفریسة . ممصات تستعم

  

  

  

  

  

  : أذكر أربع فوائد للرخویات 

 مراقبة جودة المیاه و نوعیتھا . لبلح البحر القدرة على تخزین السموم في جسمھ لذا یستفید منھ العلماء في -1

 یجمع البشر أصداف الحلزون المتنوعة الجمیلة و یحتفظون بھا و لكن ھذا یعد سبب لأنقراضھا في المستقبل . -2

 تفرز بعض الحلزونات المخروطیة سماً یستعملھ الأطباء كعلاج لبعض الأمراض مثل القلب و الخرف و غیرھا من الأمراض . -3

ي السلسلة الغذائیة على الیابسة و في المیاه كآكلات الأعشاء و اللحوم و الحیوانات الكانسة و المرشحات و آكلات تؤدي دوراً مھماً ف -4
 القمامة .
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  الديدان الحلقية   1- 4

  : أذكر ثلاثاً من خصائص الدیدان الحلقیة 

 . تحوي كل حلقة تراكیب للھضم و الأخراج و الحركة -3.  لھا تجویف جسمي حقیقي  - 2.  جسم أسطواني مقسم إلى حلقات -1

  

 معلومة :

 یعد الأخطبوط من أذكى الرخویات ، فھو قادر على تمییز جسم لھ شكل و لون و تركیب محدد كما أنھ قادر على تعلم الأشیاء الصعبة .
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  أین تعیش الدیدان الحلقیة ؟ 

، یعیش معظمھا في البحر ، و الباقي على الیابسة . و من أشھر الدیدان التي تعیش على الیابسة دودة الأرض و دودة العلق الطبي الطفیلیة  -
 تتواجد الدیدان الحلقیة في التربة و كل مكان إلا التربة المتجمدة في المناطق القطبیة و رمال الصحراء الجافة .و 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  ھل للدیدان الحلقیة جھازاً دعامیاً ؟ كیف یعمل ؟ 

 . یشكل السائل داخل التجویف الجسمي جھازاً دعامیاً قویاً ، حیث یساعد في دفع عضلات الدودة للحركة في الاتجاه العاكس -

  

  كیف تتم عملیتي التغذیة و الھضم عند الدودة الحلقیة ؟ 

الفم و ینتھي بفتحة الشرج ، تدفع دودة الأرض التربة إلى فمھا في أثناء حركتھا في التربة و لدودة الأرض أنبوب داخل جسمھا یبدأ بفتحة  -
 تمتص الغذاء من المواد العضویة في التربة المارة بالأمعاء ، و تستطیع الدیدان الحلقة الطفیلیة الاحتفاظ بالطعام عدة أشھر .

  

  : أذكر وظیفة كلا من 

  تخزین الغذاء حتى تمر بعد ذلك إلى القانصة .كیس یعمل على الحوصلة :   -

  كیس عضلي یحوي حبیبات صلبة تساعد على طحن الطعام قبل وصولھ إلى الأمعاء .القانصة :   -
  

  ھل للدیدان الحلقیة جھاز دوران ؟ كیف یعمل ؟ 

ء الجسم ، و تتخلص من الفضلات عن للدیدان الحلقیة جھاز دوران مغلق ، ینقل الأكسجین و الغذاء عبر أوعیة دمویة إلى جمیع أجزا -
 طریق الدم ، تعمل بعض الأوعیة الدمویة العضلیة الكبیرة عمل القلب حیث تضح الدم لسائر الجسم .

  

  كیف تتم عملیة التنفس  ؟ 

ة المائیة خیاشیم تأخذ الدیدان الحلقیة الأكسجین  من التربة و تتخلص من ثاني أكسید الكربون عبر جلدھا الرطب ، لبعض الدیدان الحلقی -
 لتبادل الغازات في الماء .

 

  ھل للدیدان الحلقیة أعضاء إخراج ؟ و ما ھي طریقة عملھا ؟ 

للدیدان الحلقیة زوج من النفریدیا في كل حلقة من حلقات جسمھا ، حیث تجمع الفضلات داخل النفریدیا ثم تنقل في أنابیب عبر التجویف  -
  تزان الداخلي للسوائل في جسم الدودة لكي تبقى مكونات السوائل و حجمھا ثابتین .للخارج ، و تحافظ النفریدیا على الأ

  كیف تستجیب الدودة الحلقیة للمثیرات ؟ 

یتكون الدماغ و الحبال العصبیة من عقد عصبیة تمكن الدودة من الأحساس بالضوء و الاھتزازات و تختص الحلقات الأمامیة بالاحساس  -
 بالبیئة .
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  ما ھي طریقة حركة الدیدان الحلقیة ؟ 

تنقبض العضلات الدائریة الممتدة حول كل حلقة من جسم الدیدان الحلقیة مما یؤدي إلى ضغط الحلقة و دفع السائل الموجود في التجویف  -
بجزئھا الآخر إلى الأمام لكي الجسمي بعیداً عن الحلقة ، فتصبح الحلقة أطول  ، فتنقبض العضلات الطولیة بعد ذلك لتقصر الحلقة و تدفع 

 تتحرك .
  

  

  

  

  

  ما ھي الأھلاب  ؟ و ما ھي وظیفتھا ؟ 

 ھي عبارة عن أشواك صغیرة تنغرس في التربة ، تعمل الأھلاب على تثبیت الدودة و مساعدتھا على الحركة  . -
  

  ما ھي طرق التكاثر عند الدیدان الحلقیة ؟ 

 و یتم التكاثر الجنسي كالتالي :  الأرض و دیدان العلق الطبي خنثى تتكاثر الدیدان الحلقیة جنسیاً ، و الجنس في معظمھا منفصل لكن دیدان  -

A. . تتبادل الدودتان الحیوانات المنویة و البیوض في منطقة تسمى الشرج 

B.  منتفخة من جسم الدودة .یتم إنتاج الشرنقة في منطقة الشرج و ھي عبارة عن عدة حلقات 

C. . تنتقل الحیوانات المنویة و البویضات إلى الشرنقة عندما تنزلق خارج جسم الدودة 

D. . یتم الاخصاب ، بعد الاخصاب تقوم الشرنقة بحمایة صغار الدودة في أثناء نموھا  

  

  

  

 

  

  : قارن بین الطوائف الثلاث من حیث 

  طائفة العلقیات  طائفة عدیدة الأشواك  طائفة قلیلة الأشواك  مقارنة

  دیدان العلق الطبي  الدودة الشوكیة  دودة الأرض  مثال

  الخصائص

  توجد أشواك قلیلة في
 معظم حلقات الجسم .

  تلتھم من تستطیع أن
التربة ما یعادلھا وزنھا 

 یومیاً .

  تحص على المواد
  المغذیة من التربة .

 . أعضاء حس معقدة 

  العدید من الأشواك لمعظم
 حلقات الجسم .

 . لھا أقدام جانبیة  

  لا یحتوي جسمھا على
 أشواك أو أھداب.

 . ممصات أمامیة و خلفیة 

  یحوي لعابھا مواد
كیمیائیة تعمل مخدراً 

 صق بالعائل .عندما تلت

  

  المیاه العذبة  میاه البحر  الیابسة  الموطن البیئي

  الفائدة البیئیة 

  تھویة التربیة لتنمو
الجذور بسرعة و تنتقل 

 المیاه بفاعلیة أكبر .

  تتغذى علیھا العدید من
  الحیوانات .

  

  تحول بقایا المواد العضویة
في المحطیات إلى ثاني 

أكسید الكربون الذي تستعملھ 
العوالق البحریة في عملیة 

  البناء الضوئي

  تساعد في استمرار
سریان الدم بعد العملیات 

 الجراحیة الدقیقیة .

  یحتوي لعابھا على مواد
كیمیائیة تخفف من انتفاخ 

  الدم 

 

 

 

 ملاحظة مھمة جداً : 

ء من الدودة جدد ھذا الجزء نفسھ لیصبح دودة .بعض أنواع الدیدان الحلقیة تتكاثر لا جنسیاً ، فإذا انفصل جز  
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  تنوع المفصليات 1- 1

  على أي أساس صنفت المفصلیات ؟ و ما ھي الطوائف التي صنفت إلیھا ؟ 

 صنفت بناءً على أوجھ التشابھ بینھا مثل تركیب قطع أجسامھا و الزوائد و أجزاء الفم ، و صنفت إلى ثلاث طوائف ھي :  -

 الحشرات و أشباھھا . – 3العنكبیات و أشباھھا .  – 2القشریات .  - 1

  

  القشریات :أولاً : 

   
  

  

  

  

  

  

  

  أین تعیش القشریات ؟ 

 المیاه العذبة أو على الیابسة و معظمھا حیوانات مائیة . تعیش القشریات في البیئات البحرین أو -
  

  ما ھو تركیب جسم القشریات ؟ 

زوجان من قرون الأستشعار، عینان مركبتان متحركتان ، فكوك علویة للمضغ، زوائد متفرعة  تستعمل للامساك بالطعام و بعضھا للتكاثر  -
 والسباحة.

  

  یسمى یرقة نوبلیوس ، و ھو طور غیر مكتمل النمو یختلف في الشكل و المظھر عن الحیوان البالغ .للقشریات طور یرقي حر السبحة ملاحظة :  -
  

  كم زوج من الأقدام توجد عند القشریات ؟ 

توجد خمسة أزواج من الأفدام ، الزوج الأول یسمى القدمین الكلابیتین، و خلف أزواج الأقدام الأربعھ التي تستعملھا للمشي یوجد ھنالك  -
 زوج ثاني و ھو العوامات القدمیة .

  

  : أذكر تعریف  كلاً من 

  من المفصلیات ، لھا جسم مغطى بالكایتین الذي یبطن بأملاح الكالسیوم و من أمثلتھ الروبیان و سرطان البحر .  القشریات

  تحطیمھ .ھي الزوج الأول من الأرجل التي لھا مخالب كبیرة للآمساك بالغذاء أو   القدمین الكلابیتین

  زوائد في القشریات تستعمل كمجادیف خلال السباحة .  العوامات القدمیة
  

  

 بعض القشریات تعد من الحیوانات الجالسة كالبرنقیل  ، و یستعمل أرجلھ لتوجیھ الغذاء نحو فمھ .ملاحظة :  -

 

  تحت جذوع الأشجار و لھ سبعة أزواج من الأرجل . على الیابسة في الأماكن الرطبة وتعیش  مل الخشب أحدى القشریات التيق:  ملاحظة -
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  العناكب و أشباھھا  ::  ثانیاً 
 : أذكر ممیزتین من ممیزات العنكبیات 

  . تفتقر إلى وجود قرون الأستشعار – 2.  أجسامھا مكونھ من جزأین ھما الرأس صدریة و البطن – 1

  

  ما ھي اللواقط الفمیة ؟ و ما ھي وظیفتھا ؟ 

 الزوائد المفصلیة للعنكبوت تحورت إلى كلابات لتؤدي وظیفة الأمساك بالغذاء و تحطیمھ و غالباً ما تتصل بغذة سامة .زوج من  -

  

 . أذكر تعریف اللوامس القدمیة و وظیفتھا 

لعقارب فتكون أحد أزواج زوائد العناكب یستعمل للأحساس بالفریسة و الإمساك بھا ، كما یستعمل في التكاثر عند الذكور ، أما في ا -
 اللوامس القدمیة على شكل كماشات كبیرة .

  

  ما ھي طبیعة غذاء العناكب ؟ و كیف تصطاد غذاءھا ؟ 

جمیع العناكب من آكلة اللحوم ، بعضھا تصطاد فریستھ و بعضھا ینصب شبكة حریرة تصنع من بروتین سائل یفرز من غدد خاصة ثم  -
اكب ، و تنتج الحرار من سائل بروتیني یفرز من غددھا ) توجد في نھایة بطن العناكب ، و تراكیب توجد في العنیغزل بوساطة المغازل ( 

 بعد أن تلتصق الفریسة بالشبكة العنكبوتیة یقوم معظم العناكب بتغلیف الفریسة بخیوط حریریة ، و یبدأ الھضم الخارجي بأفراز الأنزیمات

 طري أم البقیة فیتم ھضمھا داخلیاً .على الفریسة لتطریتھا ثم تبدأ في التھام الغذاء ال

   

  / العناكب قادرة على صنع نوع محدد من الشباك و السلوك ملاحظة
  . الغریزي یمكنھا من القیام بھذا العمل بكفاءة مره بعد أخرى

  

  كیف تتكاثر العناكب ؟ 

یقوم الذكر بوضع الحیوانات المنویة على شبكة صغیرة ثم یلتقط المني و یختزنھ    -
في اللوامس القدمیة و عند التزاوج یقوم الذكر بحقن الحیوانات المنویة في الأنثى ، 

  .تضع الأنثى البیض في شرنقة مصنوعة من الحریر 

  : قارن بین كلا من 

  العقرب  الحلم  القراد

یتغذى بامتصاص الدم بعد و ھو حیوان طفیلي 
التصاقھ بجسم العائل ، و یخزن بعض مسببات 
المرض مثل الفیروسات و الكبتیریا و ینقلھا 
إلى عوائلھ عند لدغھا  و من ھذه الأمراض 

  مرض اللایم .

لھ رأس صدر و بطن في قطعة جسمیة 
و یعیش متطفلاً واحدة بیضویة الشكل 

  على حیوانات أخرى .

ب و الحشرات ، و تتغذى على العناك
تمسك بالفریسة بوساطة اللوامس 

القدمیة ، و یمزقھا بوساطة لواقط فمیة 
، تنشط العقارب لیلاً و تختبئ نھاراً  و 
تلسع عن طریق اللاسع الموجود في 

نھایة البطن و تسبب لسعتھا الماً مبرحاً 
.  

  

  : أكتب ملخصاً في ثلاث أسطر عن سرطان حذاء الفرس 

لھ ھیكل خارجي ثقیل غیر مقسم ، و یستعمل الكلابات و اللواقط الفمیة و الأزواج الثلاثھ من الأقدام للمشي و الحصول  ھو حیوان بحري -
 على الغذاء من قاع البحر ، یتغذى على الدیدان الحلقیة و الرخویات و اللافقاریات ، یمسكھا بوساطة الأقدام الكلابیة و تحورت الزوائد

 ح تشبة الأوراق في نھایتھا یمكن استعمالھا في الحفر أو السباحة .الخلفیھ فیھ إلى صفائ
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  الحشرات و أشباهها:  1- 2

  لماذا ازداد تنوع الحشرات ؟ و أین ھي البیئات التي تعیش
 ؟فیھا 

تعزز وجود الحشرات و ازداد تنوعھا بسبب وجود ھیكل  -
خارجي لحمایتھا و المحافظة علیھا من الجفاف في 

المناطق الأخرى ، و كذلك قدرتھا التكاثر و الصحاري و 
قصر دورة الحیاة التي مكنتھا من العیش في المناطق التي 

تقطنھا مما تسبب إلى تضخم مجتمعاتھا و ھي تعیش في كل 
 البیئات .

  

  / تقسم الحشرات إلى ثلاث مناطق ھي الرأس و الصدر ملاحظة
 و البطن .

  

  تكیفات الأرجل عند كل من :  أكتب 

  تكیف الأرجل عند الحشرة  أسم الحشره
  لھ أرجل بمخالب للمشي و الحفر في التربة أو الزحف تحت القلف ( لحاء الشجر ) .  الخنافس
  لھ أرجل للمشي مزودة بوسائد في نھایاتھا تمكنھا من المشي و الألتصاق على الأسقف و ھي مقلوبة.  الذباب
  لھ أرجل لجمع حبوب اللقاح.  النحل
  لھ أرجل خلفیة تساعده على القفر.  الجراد

  لھ أرجل للمشي فوق الماء .  الصرصور
 

  كیف یمكن للصرصور المشي فوق الماء ؟ 

 أرجلھ تحتوي على وسائد مغطاة بشعر لا یتلصق بھ الماء و لا یكسر خاصیة التوتر السطحي للماء . -

  

  : تكیفات أجزاء الفم للغذاء  

  نوع أجزاء الفم

 الأنبوبي

  

 الإسفنجي

  

 الثاقب / الماص

  

القارض

  

  الوظیفة
تنفرد لفات أنبوب التغذیة 

و تمتد لامتصاص 
  السوائل و توصیلھا للفم .

الجزء الطري من أجزاء الفم 
یعمل مثل الإسفنج لیلعق و 

  یمتص.

الأبرة أنبوب دقیق یشبھ 
یخترق الجلد أو جذر النبات 

لامتصاص السوائل و 
  توصیلھا للفم .

الفك العلوي یمزق أنسجة 
الحیوان أو النبات أو 

یقطعھا ،  و تقوم أجزاء 
الفم الأخرى بتوصیل 

  الغذاء.

الحشرات ذات 
  التكیفات

  الفراش و العث.
الذباب المنزلي ، ذبابة 

  الفاكھة.
البعوض ، الحشرة النطاطة 

  لبقة المنتنة ، البراغیث .، ا
الجراد ، الخنافس ،  

  النمل ، النحل .
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  : أكتب شرحاً مختصراً لمیزة الأجنحة عند الحشرات 

الحشرات ھي اللافقاریات الوحیدة القادرة على الطیران ، و ھي نمو خارج من جداء الجسم یتكون الجناح من طبقتین غشائیتین رقیقتین من  -
المادة نفسھا التي یتكون منھا الھیكل الخارجي ، و للاجنحة عروق ثابتھ تعطیھا القوة و تغطي اجنحة الفراش و العث الكایتین و ھي 

 حراشف مھمة في الطیران ، و الطیران یتطلب حركات معقدة .

  

  ھل للحشرات أعضاء حس ؟ و كیف تستعملھا ؟ 

تراكیب شبیھة بالشعر للمس و الضغط   للأحساس ببیئاتھا ، و لھا أیضانعم یوجد للحشرات أعضاء حس ،  كقرون الأستشعار و الأعین  -
ا بالموجات الصوتیة ھو الاھتزاز و الرائحة ، و الحشرات قادرة على تحدید الحركة باستعمال الشعیرات التي تغطي جسمھا ، و تحس بعض

وتیة الصادرة من الأرض بوساطة خلایا حسیة على الاھتزازت الص أغشیتھا الطبلیة ، و یرصد بعضھا المحمولة في الھواء باستعمال
 الأرجل .

  

  ھل یمكن للحشرات الأحساس بالمواد الكیمیائیة و في ماذا تستخدم ؟ 

 –ئیة یحس الكثیر منھا بالمواد الكیمیائیة بوساطة المستقبلات الكیمیائیة توجد على أجزاء الفم أو قرون الأستشعار ، تمكن الأشارات الكیمیا -

 الحشرات من التواصل لجذب شریك التزاوج أو لتجمیع الأفراد للھجره أو للبقاء على قید الحیاة في الطقس البارد . -فرمونات

  

  لماذا لا تستعمل الحشرات البالغة مصدر غذاء یرقاتھا ؟ و ما ھو التحول ؟ 

 تغیرات التي تمر بھ الحشرات من الیرقة إلى الحشرة البالغة.لان ھذا یمنع التنافس فیما بینھا و یزید من فرصة بقائھا ، و التحول ھو ال -

  

  : التحول الكامل یكون على أربع مراحل ھي 

  حشرة كاملة . – 4عذراء داخل شرنقة .  – 3یرقة .  – 2بیضة .  – 1

إلى عذراء داخل شرنقة لا تتغذى و و لھ فم قارض و تتغذى بشراھة بالغة . ثم تتحول و الیرقة التي تشبة الدودة عادة ما تسمى الیسروع ،  -
 بعد ذلك تتحول إلى الشكل البالغ الذي یتغذى و یتكاثر من جدید .

  

  : التحول غیر الكامل 

و ھي الحشرات التي تخرج من البیض على شكل حوریة ( شكل غیر ناضج جنسیاً من الحشرات ) یشبة الحشرة البالغة دون أن تكون لھا  -
  انسلاخات تصبح الحوریات حشرات بالغة مجنحة .أجنحة كاملة ، و بعد عدة 
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 : ما ھو المجتمع ؟ و لماذا یقسم إلى فئات ؟ و أذكر مثلاً على أحد المجتمعات 

الفئة ھي المجتمع ھو الفصیلة فیما بینھا في النشاطات الأساسیة لبقائھا ، و النحل أحد أفضل الأمثلھ على المجتمع ، فھو یقسم إلى فئات و  -
كة مجموعة من الأفراد ضمن مجتمع تنجز أعمالاً محددة ، فمثلاً في خلیة النحل ، ھناك العاملات و الملكة و الذكور ، فالذكور یلقحون المل

  . لانھا الانثى الوحیدة القادرة على التكاثر ، بینما تقوم العاملات بالعنایة بالصغار و تبني قرص العسل و تقوم بجمع الرحیق ...
  

  ما ھي طریقة التواصل بین الحشرات ؟ 

یستعمل النحل أجسامھا لأداء رقصات تشیر إلى مواقع الغذاء و مصادره ، و أحد الرقصات ھي رقصة الأھتزاز الدالھ على العودة من  -
 موقع یتوافر فیھ الغذاء ، و طریقة ھذه الرقصة ھي : 

A.  أضعاف طول النحلة .تشكل النحلات العائدات دائرة قطرھا یعادل ثلاثة 

B. . تتحرك النحلة بخط مستقیم أثناء أھتزاز جسمھا من جانب آخر و یدل ترتیب الخط على اتجاه مصدر الغذاء 

C. . تقوم النحلة بعمل دائرة أخرى باتجاه معاكس للدائرة الأولى 

 . أما الفترى الزمنیة التي تستغرقھا الرقصة فھي تدل على المسافة التي یبعدھا مصدر الغذاء -
  

  النحل ؟ و لماذا ؟  ما ھو أھم جزء في رقصات 

ھو رقصة الخط المستقیم ، لأنھا تدل على موقع الرحیق بالنسبة إلى موقع خلیة النحل  فالخطوط الدائریة تعطي معلومات حول مصادر  -
فتتحرك أولاً باتجاه عقارب الساعھ ثم تتحرك باتجاه عكس عقارب الساعھ و حركتھا لا تحدد المسافات أو  ة من خلیة النحل ،بالغذاء القری

 . الأتجاه 

 

  : أذكر ثلاثاً من فوائد الحشرات 

 تلقح معظم الأزھاء و تنتج العسل و الحریر اللذین یشكلان غذاء و كساء للأنسان . -1

 انات أخرى .تشكل مصدراً لغذاء الطیور و الأسماك و حیو -2

 جزء متمم للنظام البیئي على الأرض . -3

  

  : أذكر اثنتین من مضار الحشرات 

 ینقل ذباب المنزل حمى التیفوئید و ینقل البعوض مرض الملاریا . -1

 القمل و الحشرات الماصة للدم تتطفل على الأنسان . -2

  

  كیف یمكن السیطرة على الأضرار التي تسببھا الحشرات ؟ 

في الماضي أستخدمت المواد الكیمیائیة و لكن أوقفوا أستعمالھا لأنھا تضر بالنظام البیئي ، كم تطورت لدى الحشرات مقاومة للمبیدات   -
، و أصبح ) ( مثل تغذي خنفساء الدعسوقة على الحشرات الضارة بالنباتاتالحشریة ، و أصبح استعمال المقاومة الحیویة أكثر أھمیة 

ة المتكاملة للآفات المسببة للأوبئة أسلوباً یتبعھ الكثیر من المزارعین . و یستعمل في ھذه الاستراتیجیة أنواعاً نباتیة مقاومة أستعمال الإدار
، تدویر زراعة المحاصیل ، تحدید أوقات الزراعة الحرجة ، مع استعمال كمیة قلیلة من المواد الكیمیائیة في الأوقات الحرجة للسیطرة 

  الضارة . على الحشرات

  

  : قارن بین ذوات المئة رجل و ذوات الألف رجل  

  ذوات الألف رجل  ذوات المئة رجل

تتحرك بسرعة ، و تعیش في الاماكن الرطبة و تحت جذوع الأشجار 
و الحجارة و بین قلف جذوع الشجر ، لھا أجسام طویلة و مقسمة ، و 

  معظ أنواعھا غیر ضارة بالأنسان .

متصلان بكل قطعة في منطقة البطن و  لھا زوجان من الأرجل
زوج واحد متصل بكل قطة في منطقة الصدر ، آكلة أعشاب ، 
تعیش في الأماكن الرطبة ، بطیئة الحركة و تتغذى في الأساس 

  على النباتات المتحللة و الرطبة
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 شوكيات الجلد : 1-2

 

  الوصف  المثال  الطائفة

  نجم البحر  النجمیات
الشاطئ ، أو في   لدیھ خمس أذرع مرتبة حول قرص ، قد یوجد نجم البحر في مناطق المیاه الضحلة قرب أغلبھا

المیاه المتبقیة بعد الجزر ، تشكل نجوم البحر مفترسات مھمة في النظام البیئي البحري إذ تتغذى على المحار و 
  . ري بسبب جلده الشوكيغیره من ذات المصراعین ، و لا یشكل نجم البحر غذاء لأي مفترس بح

  نجم البحر الھش  الثعبانیات

و ھي تفتقر لوجود ممصات على أقدامھا الأنبوبیة ، و لذا لا تستعملھا في الحركة كما یفعل نجم البحر ، تتحرك 
بالتجدیف بأجسامھا فوق القاع الصخري أو الرسوبي ، أو تحریك أذرعھا بحركة تشبھ حركة الثعبان ، و تتغذى 

اللیل على الدقائق الصغیره ، یستجیب بعضھا للضوء و ھي واسعة الأنتشاء و عددھا یفوق عدد أي طائفة خلال 
  . في شوكیات الجلد

  قنفذ البحر  القنفذیات

الاختباء ھو الصفة الرئیسیة لھ ، و لشوكیات الجلد ھذه جسم مضغوط محاط بھیكل داخل یسمى القشرة و ھو 
تركیب صلب و مثقب شبیھ بالصدفة تغطي جسم بعض المخلوقات الحیة ، و یفتقر قنفذ البحر إلى الأذرع ، و 

فة سموماً تتقي بھا خطر الأفتراص كما القشرة تقابل نظام الأذرع الخماسي ، و تحوي لواقط  و أشواك ھذه الطائ
یمكن أن یسبب السم الموجود شللاً للفریسة ، و من الممكن أن یكون قنفذ البحر آكلاً للنباتات ( كشط الطحالب عن 

  ) . ( دولار الرمل )  أو ترشیح الدقائق العضویة من الرمل( قنفذ البحر ) الصخور 

  زنابق البحر  الزنبقیات

و لأجسامھا  شوكیات الجلد بإنھا حیوانات جالسة في جزء من حیاتھا ، و من أمثلتھ زنابق البحرتختلف عن باقي 
الذي تكون أذرعة ویلة و ممتدى إلى أعلى متفرعة  و نجم البحر الریشي،  شكل زھري محمول على ساق طویلة 

الماء لیلتقط المواد العضویة ، یتناول كلاھما الغذاء بمد الأقدام الأنبوبیة و الأذرع في  من منطقة مركزیة
  . الموجودة في الماء

  خیار البحر  القثائیات

و ھو لا یشبھ شوكیات الجلد الأخرى ، وسمي  خیار البحر بھذا الأسم لأنھ لھ شكل یشبھ الخیار ، یتحرك خیار 
ر تكون الأقدام البحر عن طریق أقدام أنبوبیة تساعد على انقباضات جدار الجسم العضلي ، بعض أنواع خیار البح

فیھ متحوره لتلتقط جزیئات الطعام من الماء . و تغطى اللوامس بالمخاط من أجل زیادة قدرتھا على الأمساك 
( عدة أنابیب  شجرة تنفسیةبالغذاء ، و خیار ھو الوحید من شوكیات الجسم الذي لھ أعضاء تنفس على ھیئة 

تقوم بضخ  من الماء الداخل إلى جسم خیار البحر ) متفرعة على شكل عضو التنفس الذي یستخلص الأكسجین 
  أنابیبھا المتفرعة ماء البحر للداخل عبر الشرج لیستخلص الأكسجین و یتخلص من الفضلات الخلویة .

  اللؤلؤیة البحریة  اللؤلؤیات
لھ شكل م قبالة شواطئ نیوزلندا ، و من الصعب تصنیفھا و دراستھا لقلة ما وجد منھا ، و 1986أكتشف عام 

قرصي دون أذرع و توجد الأقدام حول طرف القرص المركزي ، و لھا نظام خماسي و تناظراً شعاعیاً مثل سائر 
  الشوكیات .

  

  

  

  

  

  

لمعظم قنافذ البحر الشوكیة أجھزة للمضغ موجودة داخل أفواھھا ، و یتكون كل منھا من خمس صفائح تشبھ الأسنان و تسمى  الربط مع التاریخ
أرسطو لأنھا تشبھ المصباح الذي كان یستعمل آنذاك ( مصباح بخمسة أوجھ شفافة ) و اعتقد ارسطو أن شكل فم قنفذ البحر یشبھ ھذا مصباح 

 المصباح .
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  : طوائف شوكیات الجلد 

 اللؤلؤیات القثائیات الزنبقیات القنفذیات الثعبانیات النجمیات الطائفة

 أقحوان البحر خیار البحر زنابق البحر قنفذ البحر نجم البحر الھش نجم البحر أمثلة

صفات 
 ممیزة

  غالباً خمس
  أذرع

  أقدام أنبوبیة
تستعمل 
للتغذیة و 
 الحركة

  غالباً خمس
  أذرع

  تنكسر الأذرع
بسھولة و یمكن 

 تجددھا

  تتحرك
بوساطة حركة 

 أذرعھا

  لا تحتوي
الأقدام الأنبوبیة 

على ممص 
 كأسي

  الجسم مغطى
بھكیل داخلي 

  أشواكمع 

  یحفر قنفذ
البحر في 
المناطق 
 الصخریة

  یحفر دولار
البحر في 

 الرمل

  جالسة في
بعض فترات 

  حیاتھا

  لبعض زنابق
البحر ساق 

 طویلة

  لنجم البحر
الریشي أذرع 

طویلة 
 متشعبة

  شكلھ یشبھ
ثمرة خیار 

  البحر

  الجسم مغطى
 بطبقة جلدیة

  تحورت
الأقدام إلى 

لوامس قرب 
 الفم

 

  قطره أقل من
  سم 1

 لا أذرع لھ 

  توجد الأقدام
الأنبوبیة 

حول قرص 
 مركزي

  

 : قارن بین مضار و فوائد شوكیات الجلد 

  مضار شوكیات الجلد  فوائد شوكیات الجلد

قنافذ البحر و خیار البحر تحرك الرواسب من قاع البحر إلى  -1
أعلى و ھذا مھم لأنھ یجعل المواد الغذائیة الموجودة في قاع 

 الماء و تصبح متوافرة للمخلوقات الأخرى .البحر ترتفع في 

منع تكاثرھا مما  ی تتغذى قنافذ البحر على الطحالب -2
حافظ على بیئات الشعب المرجانیة من التدمیر فتبسرعة 

  بوساطة الطحالب .

علل : تغیر بعض شوكیات الجلد نظام البحر البیئي و تدمر بیئات 
  ؟ الأسماك و القواقع و السرطانات

قنافذ البحر غذاءاً شھیاً لثعالب البحر فإذا انخفض عدد ثعالب تشكل    -
البحر زاد عدد قنافذ البحر ، و تتغذى قنافذ البحر على غابات  عشب 

  البحر فیؤدي ذلك لتدمیر بیئات الأسماك و القواقع و السرطانات

 

  الحبليات اللافقـارية :  3- 2

  الحبلیات اللافقاریة ؟  ما ھي  

  (حیوان بحري مدفون في الرمل) . الأمثلة حیوان السھیم ثانویة الفم من أشھرحیوانات ھي    -

 

 : أذكر صفات الحبلیات اللافقاریة 

 تكّون بعض أشكال الغدة الدرقیة.  - 5 لھا ذیل خلف شرجي  ـ 4لھا جیوب بلعومیة   -3 لھا حبل ظھري  ـ2 لھا حبل عصبي ظھري أنبوبي  ـ1
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  ما ھو الحبل الظھري ؟ و ما ھي وظیفتھ ؟ 

 ھو حبل مرن و شكلھ یشبھ القضیب ، یوجد تحت الحبل العصبي الظھري الأنبوبي و في أغلب الفقاریات یحل مكانھ عظم أو غظروف . -

 یمكن الحیوان من ثني جسمھ و عدم قصره خلال انقباض قطع العضلات . -1

 قیام بحركات انقباض قطع العضلات جانیة للجسم و الذیل مما یمكنھا من السباحة .تستطیع الحیوانات التي لھا حبل ظھري من ال -2

  

  ما ھو الذیل خلق الشرجي ؟ و فیما یستخدم ؟ 

ھو تركیب یستعمل للحركة و یقع خلف الجھاز الھضمي و الشرج ، في معظم الحبلیات یمتد الذیل إلى ما بعد فتحة الشرج .و یمكن الذیل  -
 بحركات أقوى مما تدفع اللافقاریات التي لیس لھا مثل ھذا الذیل .الحیوان من دفع 

  

 أین یوجد الحبل العصبي الظھري الأنبوبي ؟ و ماذا یحدث لھ عند نمو أغلب الحبلیات ؟ 

ا بوجد فوق الجھاز الھضبي ، و یتخذ شكل أنبوب أجوف و خلال نمو أغلب الحبلیات ینمو الطرف الأمامي للأنبوب لیكون الدماغ أم -
 الطرف الخلفي فیكون الحبل الشوكي .

  

  ما ھي الجیوب البلعومیة ؟ و على ماذا تحتوي ؟ و ما ھي وظیفتھ ھذه الشقوق ؟ 

الجیوب البلعومیة ھي تراكیب تربط بین التجویف الفمي و المريء ، و تحوي الجیوب على شقوق تفتح للخارج تسمى الشقوق الخیشومیة  -
كما یمكن أن تتخصص الخیاشیم لتبادل الغازات في الماء ، أما عن الحبلیات التي تعیش على الیابسة فلا و وظیفتھا ھي ترشیح الغذاء ، 

 تحتوي شقوقاً بل تخصصت جنیناً إلى تراكیب أخرى مثل لوزتي الحلق .

  

  ما ھي وظیفة الغدة الدرقیة الأولیة ؟ 

 الغدة الدرقیة تركیب ینظم الأیض والنمو والتكوین الجنیني . -

 اللافقاریات الحبلیة توجد ( قناة داخلیة) تفزز بروتینات شبیھھ بإفرازات الغدة الدرقیة. في  -

    ویوجد في المأكولات البحریة والأجبان .   ، ملاحظة : یدخل الیود في تركیب ھرمونات الغدة الدرقیة لذلك یضاف إلى ملح الطعام 

  

  ما ھو السھیم ؟  
 حیوان صغیر یشبھ السمكة مدفون في رمل میاه البحر الضحلة   -

 لھ جلد رقیق شفاف من طبقة واحدة خالٍ من الألوان .  -

 حیث یٌحتجز الغذاء الموجود فیھ . یدخل الماء من الفم ویخرج من خلال الشقوق الخیشومیة ،  -

  الأسماك . لھ قطع عضلیة تمكّنھ من السباحة بحركة جانبیة كحركة  -

 لیس لھ رأس أو أعضاء حس .  -

 لھ مستقبلات للضوء ولوامس حسیة قرب الفم .  -

 الجھاز العصبي یتكون من دماغ وأعصاب متفرعة .  -

 لیس لھ قلب حقیقي .  -

  الجنس منفصل والتلقیح خارجي .  -

 ما ھي الكیسیات ؟  

 . (سبب التسمیة)  لھ طبقة خارجیة تشبھ الكیس أو القمیص -

 حیوانات جالسة في المیاه الضحلة .  -

 لھا صفات اللافقاریات الحبلیة وھي في مرحلة الیرقة   -

( حیث یُحتجز الغذاء في شبكة مخاطیة   یدخل الماء عبر السیفون الشھیقي بفعل حركة الأھداب  -
 یة عبر الفتحات الخیشوم المعدة .ثم یخرج الماء عبر السیفون الزفیري بعد مرور ومنھ یتحرك إلى

 ـ لھ قلب یُحدث الدورة الدمویة . -

 وأعصاب متشعبة ) لھ جھاز عصبي ( یتكون من جزء رئیسي معقد  -

 الكیسیات حیوانات خنثى والتلقیح خارجي . -
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 الماء بقوة عبر السیفون الزفیري فتشوش على المفترس . تسمى بخاخات الماء لأنھا عند الإحساس بالخطر تخرج  -

 

  الأسماك  :  4- 1

   خصائص الفقاریات :أذكر ثلاث من  

  . الأعضاء الداخلیةوجود  – 3.   لھا خلایا متخصصة تنمو من الحبل العصبي – 2. لھا عمود فقري – 1

  

 لحبل الظھري ؟ و مما تتكون الھیاكل الداخلیة للفقاریات ؟متى یحدث إستبدال ل 

  ةیحدث إستبدال للحبل الظھري خلال النمو الجنیني یحل محلھ العمود الفقري ،و الغضروف أوالعظم ھما المادتان المكونتان للھیاكل الداخلی - 

  

  ما ھو الغضروف ؟ 

  ة مرنة تكون ھیاكل أو أجزاء من ھیاكل الفقاریات .ھو مادة قاسی - 

  

 .  أذكر ثلاث من وظائف كلاً من 

  الوظیفة  اسم الجزء
  تستند علیھ العضلات في أثناء السباحة أو الجري .  العمود الفقري

  تساعد الحیوان على التحرك بسرعة و سھولة .  الفقرات المنفصلة
  فتزید من قوة الحیوان .تساعد على إنقباض العظام بسرعة   العظام

  

  ما ھو العرف العصبي ؟ و متى یتكون ؟ 

  ھو مجموعة من الخلایا تتكون من الحبل العصبي في الفقاریات و تتكون خلال النمو الجنیني . -

  

 علل : یعتبر العرف العصبي جزء مھم للفقاریات ؟ 

  العصبي .لأن العدید من أجزاء جسم الفقاریات المھمة تنتج عن العرف  -

  

 : أذكر بعض من خصائص الأسماك 

  . لا تستطیع بناء بعض الأحماض الأمینیة – 3.   لھا دورة دمویة واحدة – 2. لمعظمھا عمود فقري و فكوك – 1

  

  ما ھي وظیفة الفكوك ؟ 

  . تساعد بعض الأسماك على الدفاع عن نفسھا ضد بعض المفترسات – 2.  تمسك بھا الأسماك فرائسھا – 1

  

 ھي الزعنفة ؟ أذكر بعض من وظائفھا . ما 

   ھي تركیب یشبھ المجداف على جسم السمكة ، أو أي حیوان مائي آخر و لھا عدة وظائف منھا : -

  . تمنح الزعانف الحوضیة و الصدریة إستقراراً أكثر للسمكة أثناء السباحة -4 الأندفاع إلى الأمام . -3.  تغیر اتجاه الحركة -2.   وزانالت -1

  

  ما ھي وظیفة الزعانف المزدوجة ؟ 

  تقلیل من فرصة الأنقلاب الجانبي ( عدم التوازن ) ، و تسمح بتوجیھ أفضل خلال السباحة ، و تمكن السمك من العیش في بیئات جدیدة . -
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 . ما ھي القشور ؟ عددھا مبرزاً أھم خصائصھا 

  الجلد في معظم الأسماك و تنقسم إلى أربع أنواع من القشور :ھي تراكیب صغیرة مسطحة تشبھ الصفیحة ، توجد على سطع   -

  القشور المشطیة  القشور القرصیة

  القشور الموجودة لدى سمكة السردین .  تتكون من عظم و جلد و ھي رقیقة مرنة

  القشور المعینیة اللامعة  القشور الصفائحیة

لدى تتكون من مواد قاسیة و ثقیلة و ھي تشبھ الأسنان ، توجد 
  أسماك القرش .

شكلھا معین ،  و تتكون من المینا ( المادة التي تغطي أسنان 
  الإنسان ) و العظم .

  

 

 مما تتركب الخیاشیم ؟ و ما ھي وظیفتھا ؟ 

تتكون الخیاشیم من خیوط رقیقة مغطاة بصفیحة كثیرة الأنثناء ، و وظیفتھا ھي تنقیة الأكسجین من الماء .   -   

  ما ھو الغطاء الخیشومي ؟ و ما ھي وظیفتھ ؟ 

  ھو غطاء متحرك یغطي الخیاشیم و یحمیھا ، حیث یساعد ھذا الغطاء أیضاً في ضخ الماء القادم من الفم عبر الخیاشیم . -
 

  كیف یتم إستخلاص الأكسجین من الماء ؟ 

یتم إستخلاص الأكسجین المذاب في الماء عندما یجري الماء فوق الخیاشیم في إتجاه و یجري الدم في الأتجاه الأخر ، حیث تحتوي الصفیحة  -
   على العدید من الأوعیة الدمویة التي یمكنھا أن تستخلص الأكسجین و تطلق ثاني أكسید الكربون .

  

 الیة عندھا تكون خارج الماء : أذكر طریقة التنفس عند كل من الأسماك الت 

  طریقة التنفس  نوع السمكة

  تتنفس خارج الماء بإستعمال تراكیب تشبھ الرئات .  سمكة الرئة

  تتنفس   الأنقلیس

 

  ما ھو نوع الجھاز الدوري الموجود لدى الأسماك ؟ أذكر سبب تسمیتھ بھذا الأسم ؟ 

  یوجد لدى الأسماك جھاز دوري ذا الدورة الواحدة المغلقة ، لأن الدم یجري في دورة واحدة و ھي :  - 

  القلب         الخیاشیم           عبر الجسم لتزوید الأنسجة بالدم         القلب  ، و تستمر ھذه العملیة بنفس النمط              
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  : یتكون القلب في أغلب الأسماك من حجرتین رئیسیتین تشبھان الأذین و البطین ، قارن بینھما 

  ھو  حجرة القلب التي یصلھا الدم من جمیع أجزاء الجسم  و ینتقل الدم بعد ذلك إلى البطین .  الأذین

 لخیاشیم ینتقل إلى سائر أجزاء الجسم ھو الحجرة التي تضخ الدم من القلب إلى الخیاشیم ، و عند مرور الدم في ا  البطین

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  كیف تحصل الأسماك على الغذاء ؟ 

 إفتراس الكائنات الأخرى . - 3الترمم عن طریق إمتصاص البقایا العضویة الموجودة في قعر المحیط .  -2تصفیة الغذاء من الماء .   -1

  

 : ًاشرح عملیة الھضم شرحاً بسیطا 

الغذاء كاملاً ، یمرر الغذاء إلى المعدة عن طریق المريء ، یبدا الھضم في المعدة ، یمر الغذاء بالامعاء حیث یحدث معظم اولاً تبتلع السمكة  -
الھضم فیھا ، (( بعض الأسماك لھا أكیاس بوابیة و ھي أكیاس صغیرة عند منطقة اتصال المعدة بالأمعاء  تفرز إنزیمات ھاضمة و تمتص 

 ة تساعد على إتمام عملیة الھضم .) ، یفرز كل من الكبد و البنكریاس و المرارة عصارة ھضمیالغذاء إلى مجرى الدم )

  .الأسماك لا تستیطع تصنیع بعض الأحماض الأمینیة لذا تحصل علیھا من الأغذیة التي تأكلھا ملاحظة :  -

  

  ما ھي الوحدة الأنبوبیة الكلویة ( النفرون ) ؟ و ما ھي وظیفتھا ؟ 

  لویة من الدم .تنقیة داخل الكلیة تساعد على المحافظة على إتزان الماء و الأملاح في الجسم ، كما أنھا تزیل الفضلات الخھي وحدة  -

  

  

            

  : الجھاز العصبي لدى الأسماك یتكون من  

 الحبل الشوكي . -1

  دماغ . -2
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  : أذكر وظیفة كل من 

  الوظیفة  الجزء

  الأتزان .ینسق الحركة و یتحكم في   المخیخ

  الأحساس بالروائح و إكتشاف المواد الكیمیائیة الموجودة بالماء .  المستقبلات الشمیة

  الأستجابة للمنبھ الكیمیائي .  بصیلات الشم

  مسؤولة عن المعلومات البصریة .  الأجزاء البصریة

  تنسیق المعلومات التي تستقبلھا أجزاء الدماغ الأخرى .  المخ

  السیطرة على الأعضاء الداخلیة .  النخاع المستطیل

  یمكن السمكة من إكتشاف الحركة في الماء ، و یساعد  على إبقائھا معتدلة و متزنة .  جھاز الخط الجانبي

 

   : قارن بین أسماك المیاه العذبة و أسماك المیاه المالحة من خلال الخاصیة الأسموزیة 

  أسماك المیاه المالحة  أسماك المیاه العذبة

تستعمل الخاصیة الأسموزیة لتأخذ الماء ، لآن الماء المحیط 
بالأسماك یحتوي على تركیز منخفض من الأملاح مقارنة 

  بالأملاح التي لدى السمكة ، أي : 

  عدد الجزیئات الماء في السمكة > عدد الجزیئات الماء في الماء

تستعمل الخاصیة الأسموزیة للتخلص من الماء ، لأن الماء 
المحیط بالاسماك یحتوي على تركیز عالي من الأملاح مقارنة 

  بالأملاح التي لدى السمكة ، أي : 

  عدد جزیئات الماء في السمكة  < عدد جزیئات الماء في الماء

  

  : ( الإخصاب الدخلي و الإخصاب الخارجي ) قارن بین طرق التكاثر في الأسماك 

  الإخصاب الخارجي  الإخصاب الداخلي

تتكاثر بھا بعض الأسماك مثل أسماك القرش ، بعض أسماك 
الأخصاب الداخلي یكون خارج جسم الأم بعد وضع البیضة 

الحالة  المخصبة أما بعضھا الأخر فینمو داخل الجسم و في ھذه 
  یحصل على الغذاء من جسم الأم

تتكاثر بھا معظم الأسماك ، تطلق الذكور و الأناث من الأسماك 
.  أمشاجھا بالقرب من بعضھا خلال عملیة تسمى وضع البیض

تحصل الأجنة النامیة على الغذاء من الطعام المخزون في مح 
  البیضة .

  

  علل : تنتج الأسماك كمیة ملایین البیوض في الفصل الواحد ؟ و ما ھي المخاطر التي تحدث لھا ؟ 

حتى یتمكن بعض الصغار من النمو و النجاة حتى یصل سن التكاثر ، إلا أن العدید من البیوض و الصغار تفترسھا الحیوانات الأخرى لأن  -
  ھ و لا بصغارھا .معظم ھذه الأسماك لا تحمي بیضھا و لا تعتني ب

 

 : أذكر  تكیفات الحركة في الأسماك 

 . مثانة العوم - 3.     الزعانف تغییر الأتجاھات و المناورة -2.    المخاط التي یغطي جسمھا و التي یساعدھا على التقلیل من الأحتكاك -1

  

  . عرف مثانة العـــوم 

  ھي كیس مملوء بغاز مثل البالون توجد في الأسماك العظمیة و تسمح للسمكة بالتحكم في عمق غوصھا . و ینتشر الغاز فیھا بطریقتین :  -

A. . إنتشار الغاز خارج المثانة یمكن السمكة من الغوص نحو الأسفل  

B. . إنتشار الغاز داخل المثانة یمكن السمكة من الطفو إلى أعلى 

  

  



) 
ص بیعھا أو إنسابھا

یحرم على أي شخ
 

صاحب المذكرة )                   
س شيء من المذكرة  لھ بدون إذن مسبق من 

أو اقتبا
  

إعداد الطالب : حسین علي محمد حسن                        
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  ھي اسماك مثل أسماك الجلكي و الجریث ، و
لافكیة ، لیس لھا قشور أو زعانف مزدوجة او 

لھا حبل ظھري یبقى طوال  وھیكل عظمي ، 
، لا تكون عمود فقري و لكن لدیھا حیاتھا 

  العدید من صفات الأسماك مثل الخیاشیم 

  تعیش في قاع البحر وتتغذى على اللافقاریات
 .ة الطریة و الاسماك المیت

  على الرغم من انھا عمیاء عموما فإن إحساسھا
.الكیمیائي الحاد یمكنھا من تحدید موقع الطعام

  إدخال الطعام عبر  من خلال الجریث یتغذى 

الفم او ثقب جسم السمكة بواسطة تراكیب على 
لسانھا تشبھ الاسنان و بعد ان تتغذى على 
المحتویات الداخلیة للسمكة ، تتركھا على 

 .یس من الجلد و العظام فقط صورة ك

  اسماك الجریث تتمیز بقدرتھا على انتاج
المخاط إذا تعرضت للخطر ، فھي تنتج سائلا 

من غدد في جلدھا . و عندما یختلط ھذا السائل 
بالماء ، فإنھ یصبح مخاطا زلقا على نحو كاف 

 یمنع اصطیادھا من المفترسات الاخرى 

  على اسماك الجلكي متطفل یتغذى بتثبیت نفسھ
اخرى . فیستعمل فمھ الشبیھ بالممصات 

ولسانھ المزود بتراكیب تشبھ الاسنان لیتغذى 
  .على دم عائلھ و سوائل جسمھ

  

  الأسماك اللافكیة

  الاسماك الغضروفیة لھا ھیكل مكون من الغضروف
   و من أمثلتھا أسماك القرش و كربونات الكالسیوم 

 الاسنان  لبعض الانواع من القرش عدة صفوف من
 الحادة و عندما تسقط بعض الاسنان او یتم فقدھا ،

 تحل محلھا لتتحرك أسنان جدیدة نحو الامام 

 ، ذو راس مدبب و  جسم معظم أنواع القرش انسیابي
سباحة عضلات ذیل یرتفع الى الاعلى في المؤخرة ، 

قویة ، أسنان حادة ، و جلدھا القاسي المغطى 
 افضل المفترسات . بالقشور الصفائحیة جعلھا من

  یستطیع القرش الاحساس بالمواد الكیمیائیة في الماء
د كیلومتر ، مما یسمح لھ باكتشاف الفریسة على بع

واحد تقریبا . وعندما یتحرك مقتربا فإن جھاز الخط 
الجانبي یستطیع ان یكتشف الاھتزازات في الماء . 

وأخیرا ، یمكنھ بصره و المستقبلات الاخرى 
لاكتشاف المجالات الكھروحیویة التي تطلقھا 

 .الحیوانات كلھا

  اسماك قرش الحوت ھي مخلوقات ترشح غذاءھا من
بسبب عدم  ل تراكیب خاصة في افواھھاالماء باستعما

و قد تكیفت القرش الاخرى من  وجود أسنان لھا ، 
خلال وجود فم قادر على التغذیة على الرخویات 

 . الصدفیة

 اسماك غضروفیة تكیفت  ھي اسماك اللخمة و الراي
للعیش في قاع البحر تكون زعانفھا الصدریة كبیرة 

ا المسطح . و و متصلة برأسھا ، بالإضافة الى جسمھ
تتموج زعانفھا الشبیھة بالأجنحة بھدوء عندما تسبح 

غذاء مثل الرخویات  على طول قاع البحر باحثة عن 
. 

  

  الأسماك الغضروفیة

  تحوي طائفة الاسماك العظمیة مجموعتین من
الاسماك ، ھما : الاسماك العظمیة شعاعیة الزعانف 

  ، و الاسماك العظمیة المجزاة الزعانف 

  ، للأسماك ذات الزعانف الشعاعیة ھیكل عظمي
وقشور مشطیة او دائریة ، وغطاء خیشومي ، 

 ومثانة للعوم

  ، اكثر ما یمیز اسماك الزعانف الشعاعیة اسمھا
والأغشیة الرقیقة لزعانف ھذه الاسماك مدعومة 

بتراكیب رقیقة تشبھ الاشواك و معظم الاسماك و 
 یة الزعانفمنھا السلمون و التونا أسماك شعاع

  ھناك ثمانیة أنواع فقط من الاسماك المجزأة الزعانف
 تعیش حالیا  

  ان زعانف الاسماك المجزاة الزعانف مكونة من
اجزاء عضلیة ومفصلیة شبیھة بتلك التي في فقاریات 
الیابسة ، و ھذا یجعل الزعانف اكثر مرونة من تلك 

 التي في الاسماك الشعاعیة الزعانف 

  ، للأسماك المجزاة الزعانف ، مثل السمكة الرئویة
 رئات لتبادل الغازات 

  عندما یحدث جفاف للسمكة الرئویة یمكن ان تدفن
نفسھا مع زعانفھا الطریة في الطین ، و تتنفس 
الھواء . وعندما یعود المطر ، تخرج الاسماك 

 الرئویة من مخابئھا 

 عانف ھناك مجموعة اخرى من الاسماك المجزأة الز
، و ھي منقرضة الان ، تشبھ رباعیات الاطراف . و 

حیوان رباعي الاقدام ،وأرجلھ ھو رباعي الاطراف 
 . لھا اقدام و أصابع لھا مفاصل 

  

  الأسماك العظمیة
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 البرمائيات :  4- 3

    الانتقال من الماء إلى الیابسة :المشاكل التي واجھة بعض المخلوقات الحیة في  

 

 

 

  

  

 

  

  

  

  

  

  : أذكر طرق إلتقاط الصوت في كل من فقاریات الیابسة و الماء 

  الیابسة  الماء

تستعمل الأسماك جھاز الخط الجانبي للإحساس بالذبذبات أو 
  موجات الصوت في الماء لأن الصوت ینتقل أسرع في الماء .

تستعمل الفقاریات الأذن في الأحساس بموجات الصوت التي تنتقل 
  عبر الھواء الجوي .

    

  ما ھو ابو ذنیبة ؟ و كیف یتحول إلى ضفدع بالغ ؟ 

ضفدع دون أطراف ، یتنفس بوساطة الخیاشیم و ھو یشبھ السمكة . یدخل في عملیة التحول فتتكون الأطراف الخلفیة و أبو ذنیبة ھو یرقة   -
  تطول ثم یقصر الذیل ، تحل الرئات محل الخیاشیم و تنو الأطراف و بعد مرور أسابیع أو أشھر یتحول إلى ضفدع بالغ .

  

 : أذكر بعض من خصائص البرمائیات 

  .لھا دورة دمویة مزدوجة و یرقات مائیة  - 4 . یتم تبادل الغازات عبر الجلد  -3.  لھا جلد رطب دون قشور  -2.   رجل لھا أربع أ -1

    

 : قارن بین السلمندر و الضفادع من حیث التغذیة 

  الضفادع  السلمند  المقارنة

  آكلة الأعشاب  آكلة اللحوم  تغذیة الیرقات

  طریقة إصطیاد الفرائس
الذي لیس لھا سیقان الفكوك فقط  من  یستعمل بعضھا

  أجل الأمساك بالفریسة .
تطلق ألسنتھا الطویلة اللزجة بسرعة 

  كبیرة و دقة للإمساك بالفرائس

 

 التكیفات للعیش على الیابسة

 تكیفات الفقاریات للعیش على الیابسة الظروف على الیابسة الظروف في الماء

للماء قوة طفو تُعاكس قوة الجاذبیة 
  الأرضیة .

 

 

قوة طفو الھواء اقل من قوة طفو  أولاً:
  الماء ألف مرة تقریباً .

یجب أن تتحرك الحیوانات عكس  ثانیاً :
  قوة الجاذبیة الأرضیة .

 

تكون الأطراف و الأجھزة العضلیة و 
  الھیكلیة للمخلوقات الحیة البریة أقوى .

 
 

كسجین یذوب في الماء ، ویجب الأ
أن یستخلص بوساطة الخیاشیم من 
خلال دورة دمویة تتحرك عكس 

  اتجاه تیار الماء .
 

مرة  20الیابسة یتوافر الأكسجین على 
  أكثر تقریباً من توافر في الماء .

 

یُمكن لحیوانات الیابسة أن تحصل على 
الأكسجین من الھواء بشكل فعال أكثر 

 من الماء ؛ بسبب رئاتھا .

یحتفظ الماء بالحرارة ، لذا لا 
 تتغیر درجة حرارة الماء بسرعة .

تتغیر درجة حرارة الھواء أسرع من  أولا:
  ماء .درجة حرارة ال

قد تتغیر درجة الحرارة الیومیة  ثانیاً:
 بین النھار واللیل . c˚10بمقدار 

أظھرت حیوانات الیابسة  تكیفات 
سلوكیة وفیزیائیة ؛ لكي تحمي نفسھا من 

 درجات الحرارة العالیة .



  أو اقتباس شيء من المذكرة  لھ بدون إذن مسبق من صاحب المذكرة )                    یحرم على أي شخص بیعھا أو إنسابھا (

                                  BAD7ASOON                                                                      إعداد الطالب : حسین علي محمد حسن                        

  كیف تحدث عملیة الھضم في البرمائیات ؟ 

الدقیقة فیختلط بإفرازات البنكریاس لھضم  ینتقل الطعام من الفم إلى المعدة عبر المريء یبدأ الھضم في المعدة ، ینتقل من المعدة إلى الأمعاء -
  ي المجمع.الطعام و یمتص فیھا ، ینتقل إلى مجرى الدم الذي یوصلھ للخلایا ینتقل من الأمعاء الدقیقة إلى الأمعاء الغلیظة قبل التخلص و ینتھي ف

  

  ما ھو المجمع ؟ 

  ن المنوي قبل مغادرة الجسم .ھو حجرة تستقبل فضلات الھضم  و فضلات البول  و البویضة أو الحیوا -

  

  : قارن بین الأمونیا و الیوریا 

  الیوریا  الأمونیا

تنتجھا البرمائیات التي تعیش في الماء و ھي الناتج النھائي 
  للفضلات  ( عملیات أیض البروتین ) .

تنتجھا البرمائیات التي تعیش على الیابسة و ھي الناتج النھائي 
  للفضلات .

 

  ما ھي فائدة تنفس الضفدع من خلال جلده في الماء و خارجھ ؟ 

  حتى یتحمي من برد الشتاء داخل الطین في قاع البرك . -

  

  : أذكر مسار دورة الدم المزدوجة في البرمائیات 

  المؤكسج عائداً للقلب .یتحرك الدم غیر المؤكسج من القلب لیتحمل بالأكسجین في الرئتین و الجلد ثم یتحرك الدم   الدورة الأولى

  یتحرك الدم المؤكسج من القلب عبر الأوعیة الدمویة إلى الجسم ، حیث ینتشر الأكسجین نحو الخلایا .  الدورة الثانیة

  

 .یتكون القلب في البرمائیات من ثلاث حجرات ، أذكرھا 

 . یستقبل الدم غیر المؤكسج من خلایا الجسمالأذین الأیمن :  -1

 . یستقبل الدم المؤكسج من الرئتین و الجلدالأذین الأیسر :  -2

  البطین . -3

  

 . أذكر وظیفة الدماغ الأمامي للضفدع 

  یستخدمھ الضفدع لرصد الروائح المنتشرة في الھواء . -

  

  علل : تعتبر حاسة البصر مھمة في أغلب البرمائیات ؟ 

  التي تطیر على سرعات عالیة و الأمساك بھا ، كما أنھا تساعد على الھروب من المفترسات.لأن أغلب البرمائیات تستعملھا في تحدید الفریسة  -

  

  : عرف كل من 

  ھو جفن شفاف یغطي عین الضفدع لحمایتھا تحت الماء و حمایتھا من الجفاف على الیابسة .  الغشاء الرامش

  الأصوات العالیة و لتضخیم الأصوات . غشاء رقیق خارجي على جانب الرأس تستعملھ الضفادع لسامع  غشاء الطبلة

  

 علل : من المھم أن تحس البرمائیات بدرجة حرارة محیطھا  ؟ 

  لأنھا من الحیوانات المغیرة درجة الحرارة ، لذا یجب أن تكون قادرة على الإحساس بالمكان المناسب لتدفئة جسمھا أو تبریدھا . -

  

  ما ھي الحیوانات متغیرة درجة الحرارة  ؟ 

  ھي مخلوقات تحصل على حرارة أجسامھا من البیئة الخارجیة و لا تستیطع أن تنظم درجة حرارة أجسامھا من خلال عملیات الأیض . -
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 . أذكر طریقة تكاثر البرمائیات 

  تضع الأنثى البیض في الماء ، ثم یخصب الذكر البیض و بعد التلقیح یتغذى الجنین على مح البیض حتى یفقس . -

  

  خصائص بیض البرمائیات .عدد 

 لیس لھا قشور أو أغطیة تحمیھا من الجفاف . -1

 مغطى بمادة لزجة مثل الھلام تساعدھا على الألتصاق بالنباتات في الماء . -2

  

 : تم تصنیف البرمائیات إلى ثلاث رتب ھي 

 رتبة عدیمة الأرجل مثل عدیمة الأطراف . -3. رتبة الذیلیات مثل السلمندرات  -2.   رتبة عدیمة الذیل مثل الضفادع و العلاجیم -1

 

  : قارن بین الضفادع و العلاجیم  من حیث 

  العلاجیم  الضفادع  المقارنة

  لھا أقدام قصیرة  لھا أقدام طویلة  الأقدام

  جلدھا جاف و ذو نتوءات  جلدھا رطب و ناعم   الجلد

  تعیش بعید عن الماء  تعیش قرب الماء من أجل التكاثر  البیئة

  -  الحمایة
لھا غدد تشبھ الكلیة خلف رؤوسھا تفرز سماً سيء 

  الطعم لا یشجع المفترسات على أكلھا .

 

للسلمندرات و سمندلات الماء أجساماً طویلة و نحیلة ، و لھا رقبة و ذیل و لمعظمھا أربع أرجل و جلد رقیق السلمندرات و سمندلات الماء 
الماء . معظمھا تضع البیض في الماء و تشبھ یرقات الضفادع السلمندرات الصغیرة إلا أن لھا خیاشیم ، تعیش معظم رطب  و لا تستطیع العیش بعیداً عن 

الضفادع و الحشرات و السلمندرات مكتملة النمو في بیئات رطبة أما بالنسبة لھا فھي مائیة طوال حیاتھا ، و یتغذل السلمندر مكتمل النمو على الدیدان و بیض 
  ریات الأخرى .اللافقا

  

تختلف عن البرمائیات الأخرى فھي لیس لدیھا أطراف و ھي تشبھ الدیدان ، فھي تدفن نفسھا في التربة و تتغذى على الدیدان و بعض عدیمة الأطراف 
ذ تضع بیضھا في تربة رطبة تقع اللافقاریات الأخرى ، و یغطى الجلد عیون العدید من عدیمة الأطراف لذا ھي تكون عمیاء تقریبا ، و ھي تخصب داخلیاً إ

  قرب الماء و تعیش في الغابات الأستوائیة 

  

  :  قارن بین العوامل المحلیة و العالمیة التي أدت إلى تناقص جماعات البرمائیات 

  العوامل العالمیة  العوامل المحلیة

 تدمیر البیئة  : -1

عندما بنیت المباني  (مثل ضفدع الأرجل الحمراء (
لم تعد مناطق مناسبة بدل الأراضي الرطبة 

 للبرمائیات لذا لم تجد مكان متوافر للتكاثر ))

إدخال أنواع جدیدة في البیئة مما یسبب تنافس  -2
 البرمائیات الموجودة على غذاءھا أو إفتراسھا .

  

  : التغیرات المناخیة مثل 

 إرتفاع درجة الحرارة . -1

 التربة . تناقص كمیة رطوبة -2

 إزدیاد فترات الجفاف . -3

  تغیرات في تساقط كمیات الأمطار . -4
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  : الزواحف    5- 1

  : من خصائص الزواحف التي ساعدتھا على التكیف على الیابسة 

 بیضھا محاط بقشرة جلدیة . -1

 جسمھا مغطى بجلد حرشفي سمیك . -2

 . لھا أجھزة دورانیة و تنفسیة ذات فاعلیة أكبر -3

 

  لماذا لا تستطیع البرمائیات العیش بصور مستمرة على الیابسة ؟ 

 على الیابسة . لأنھا معرضة لتأثیر الجفاف أثناء عیشھا -

  

  ما ھو الغشاء الرھلي ؟ و ما ھي وظیفتھ ؟ و ماذا تسمى المخلوقات الحیة التي تمر بمثل ھذا النوع من النمو ؟ 

ھو غشاء یحیط بالجنین مباشرة مملوء بسائل رھلي یحمي الجنین خلال فترات نموه ، و تسمى المخلوقات الحیة التي تمر بمثل ھذا النوع  -
 وقات الحیة الأمنیونیة و تضم الزواحف و الطیور و الثدیات .من النمو بالمخل

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  : أذكر وظیفة كلاً من 

  الوظیفة  الجزء

  یمد الجنین داخل البیضة بالغذاء اللازم للنمو .  كیس المح

  البرمائیات .یحیط بالجنین داخل الغشاء الرھلي و ھو یشبھ البیئة المائیة لاجنة الأسماك  و   السائل الرھلي

  ھو غشاء یكون كیساً یحتوي على الفضلات التي ینتجھا الجنین .  كیس الممبار

الغشاء 
  الكوریوني

  و ھو الغشاء الخارجي للجنین ، و ھو یسمح بدخول الأكسجین و یحفظ السائل داخل البیضة .

  صلبة لیست جلدیة عند الطیور ) . ، و ( تكون جلدیة عند الزواحف حمي السوائل الداخلیة و الجنینو ھي ت  القشرة الجلدیة

  

  

  

 ما ھي وظیفة كل من الجلد الجاف و الحرشفي في الزواحف  ؟ 

على الزواحف أن تحفظ السوائل داخل جسمھا ، ھذه ھي وظیفة الجلد ، فالجلد الجاف یمنع فقدان السوائل الداخلیة و ھناك طبقة من  -
 الزواحف تحمیھا من الجفاف .الحراشف للعدید من 
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  ما ھي مشاكل الغطاء الخارجي للزواحف  ؟ 

إن للغطاء الخارجي القاسي مشاكل ، و منھا أن المخلوق الحي یواجھ مشكلة و صعوبة في النمو ، و لكي ینمو تقوم بعض الزواحف  -
 بالانسلاخ بشكل دوري مثل الأفعى .

  كیف تتنفس الزواحف ؟  

 على الرئات لتبادل الغازات ، إلا أن بعض السلاحف مائیة .تعتمد معظم الزواحف  -

  

  ما  ھو الفرق بین تنفس البرمائیات وتننفس الزواحف ؟ 

  البرمائیات  الزواحف  المقارنة

  طریقة دخول الھواء

تقوم الزواحف بعملیة الشھیق بانقباض 
عضلات القفص الصدري و تقوم بعملیة 

  الزفیر بانبساط العضلات .

الحنجرة لمرور الھواء إلى تضغط على 
  الرئات .

  أصغر من الزواحف  أكبر من البرمائیات  مساحة السطح للتنفس

  

  ماذا یحدث عند زیادة كمیة الأكسجین ؟ 

 عند وجود المزید من الأكسجین یزاداد إنتاج الطاقة من خلال تفاعلات الأیض ، و تصبح متاحة للقیام بحركات أكثر تعقیداً . -

  

  جھاز الدوران في الزواحف ؟مما یتكون 

في معظم الزواحف یتكون من أذینان منفصلات و بطین واحد مفصول جزئیاً بحاجز غیر كامل ،  أما في التماسیح فیكون الحاجز كاملاً ،  -
المؤكسج داخل  لذلك فإن لھ قلب مكون من أربع حجرات ( القلب المكون من أربع حجرات منفصلیة یبقي الدم المؤكسج بعیداً عن الدم غیر

 القلب ) .

  

  لماذا تحتاج الزواحف إلى ضخ دم بقوة أكبر من البرمائیات ؟ 

 لأن الزواحف أكبر من البرمائیات ، لذلك تحتاج إلى ضخ دم بقوة كافیة لیصل إلى أجزاء الجسم البعیدة عن القلب . -

  

  // و الأسماك .تشبھ أعضاء الجھاز الھضمي في الزواحف مثیلتھا في البرمائیات ملاحظة 

  

 : أذكر طرق تغذیة الزواحف 

 . مثل الأفاعيآكلة لحوم :  -1

 . مثل السلاحفآكلة نباتات :  -2

 .  مثل السلاحفحیوانات قارتة ( تتغذى على لحوم و نباتات )  :  -3

  

 . أذكر طریقة ابتلاع و الأمساك بالفریسة في كل من السلاحف ، التماسیح و الحرباء 

  ألسنة تساعدھا على الأبتلاع ، أما الحرباء فلھا ألسنة طویلة لزجة تساعدھا للأمساك على الحشرات .السلاحف و التماسیح لھا  -

  

  علل : للأفاعي القدرة على ابتلاع فریسة أكبر كثیراً من حجمھا ؟ و ما ھي طریقة افتراسھا ؟ 

فإن الفكین العلوي و  لأن فكیھا العلوي و السفلي متصلان بأربطة مرنة ، و یمكن للفكین أن یتحركا بشكل منفصل أحداھما عن الأخر  -
، كما أن بعض الأفاعي تحتوي على سم یستطیع شل حركة الفریسة و تحلیلھا ثم تبدأ السفلي یندفعان إلى الأمام بالتبادل ثم یسحبا الطعام 

 م .عملیة الھض
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  : أذكر وظیفة 

  الوظیفة  الجزء

  تنقیة الدم و إخراج الفضلات  الكلیتان

  إعادة إمتصاص الماء لیتكون حمض البولیك ( فضلات شبھ صلبھ )  المجمع

  

  ما ھي فائدة إعادة إمتصاص الماء ؟ 

 إعادة إمتصاص الماء تمكن الزواحف من ثبات الأتزان الداخلي للماء و الأملاح في الزواحف . -

  

 لماذا أجزاء المخ و المخیخ في دماغ الزواحف أكبر من البرمائیات ؟ 

 لأن  وظیفة البصر و العضلات أكثر تعقیداً  ، حتى إن بعض الزواحف لدیھا القدرة على تمییز الألوان . -

  

  علل  : یتنوع السمع في الزواحف ؟ 

 مثل الأفاعي یلتقط الذبذبات الصوتیة بوساطة الفك .لأن لبعضھا غشاء طبلة یشبھ الذي في البرمائیات ، و البعض الأخرى  -

  

  كیف تشتم الأفاعي ؟ و ما ھو عضو جاكوبسون ؟ 

تشتم الأفاعي عن طریق إخراج لسانھا ، عندھا تلتصق الجزیئات الرائحة باللسان ثم تنتقل إلى عضو جاكوبسون و ھو زوج من التراكیب  -
 یمیز الروائح .یشبھ الكیس یوجد في سقف فم الأفعى و ھو الذي 

  

  ما المشاكل التي یمكن أن تحدث أن لم یتواجد عضو جاكوبسون ؟ 

 تجد الأفاعي صعوبة في تحدید الفریسة ، كما أنھا تجد صعوبة في تحدید شریك التزاوج . -

  

 ... كیف تنظم الزواحف درجة حرارتھا سلوكیا ؟ أذكر أمثلة 

 . جسمھا و تذھب للظلال أو الحجور الباردة لخفض درجة الحرارة درجة حرارةتسیر  تحت أشعة الشمس لرفع السلحفاة :  -1

 . بعض الزواحف تختبئ في حجور أو تدخل في بیات شتوي لتخفیض معدل درجة الحرارة عن طریق تخفیض معدل الأیض -2

 . تتجمع معاً لیغطي بعضھا بعضاً على ھیئة كتل في الشتاء من أجل تقلیل فقدان الحرارةالأفاعي :  -3

  

  علل : تتشابھ الزواحف و البرمائیات في الحركة ؟ 

 . لأنھا تتحرك بأطراف بارزة من جانبي الجسم فتضغط على الأرض من جھة ، و تسمح بدفع الجسم من الجھة الأخرى المقابلة -

  

   ما ھي الشروط التي یجب أن تتوافر لكي تحمل الزواحف أوزاناً أكبر على البابسة ؟ 

  .  یجب أن تكون ذات تراكیب عظمیة أثقل – 2.  ھیكلھا قويیجب أن یكون  – 1

  

  ما ھي وظیفة المخالب في الزواحف ؟ 

 . تساعدھا على الحفر ، التسلق ، و التثبت بالأرض للسحب و الجر -

  

 . أشرح طریقة التكاثر في الزواحف 

جدیداً یحیط بھ أغضشیة البیضة الأمنیونیة لضمان نموه الأخصاب یكون داخلیاً في الزواحف ، و تنمو البویضة بعد الأخصاب فتكون جنیناً  -
 بصورة آمنة . یكون الجھاز التناسلي لدى الأنثى قشرة جلدیة تحیط بالبیضة و یتغذى الجنین من المح .

ي بعض تحفر الأنثى حفرة تضع فیھا البیض أو تضعھ في بقایا النباتات ، معظم الأناث تترك البیض وحده بعد وضعھ حتى یفقس أما ف -
الزواحف كالتماسیح فتبني لھا عشاً ، أما بعض الأفاعي و السحالي فتبقي البیض داخل جسمھا حتى تفقس و بھذه الطریقة یتم حمایة البیض 

. 
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  : تنقسم الزواحف إلى أربع رتب ھي 

  . خطمیة الرأس ( التواتارا ) – 4.  السلاحف )السلحفیات (  – 3.  التمساحیات ( التماسیح ) – 2.  الحرشفیات ( الأفاعي و السحالي ) – 1

  

  الأفاعي   السحالي

لھا أربع أرجل بأصابع ذات مخالب ، لھا جفون متحركة ، ذیلھا 
طویل و لھا أغشیة طبلة كما أن لھا فك سفلي ذو مفاصل 
متحركة تسمح بمرونة حركة الفك ، و من أمثلة السحالي 

  الأجوانا .

متحركة ، ذیلھا قصیر و لیس لھا لیس لھا أرجل و لا جفون 
أغشیة طبلة ، و بعضھا ینتج سم و بعضھا  لا ینتج سماً بل 

یعصر الفریسة بعضلاتھا القویة مثل أفعى البایثون الخضراء 
  حیث تخنق فریستھا بالالتفاف علیھا و خنقھا حتى الموت .

  

  

  

  

  

  الطيور  :  5- 2

  ما خصائص الطیور المشتركة مع الزواحف ؟ 

  . أرجل الطیور مغطاة بحراشف كالتي تغطي أجسام الزواحف – 2.  السائل الرھلي – 1

  

 : أذكر تكیفات الطیور 

 . للطیرانجھاز الدوران و التنفس یزودان العضلات بأكسجین أكثر  – 4.  عظامھا خفیفة – 3.  ثابتة درجة الحرارة – 2.  الطیران  - 1

  . الریش – 5 

  

  ما ھي الحیوانات ثابتة درجة الحرارة ؟ 

 ھي مخلوقات حیة تولد حرارة داخل جسمھا بوساطة العملیات الأیضیة الخاصة بھا . -

  

  ما ھي فائدة إرتباط معدل الأیض العالي بالحرارة الداخلیة للجسم ؟ 

تعمالھا لتوفیر طاقة العضلات أو أي نشاطات حیویة أخرى . و تمكن درجة یؤدي ذلك إلى تولید و إنتاج كمیة كبیرة من الطاقة یمكن اس -
اللازمة لإنقباض العضلات السریع خلال   ATPحرارة الجسم العالیة خلایا العضلات الخاصة بالطیران من استھلاك كمیة كبیرة من 

 الطیران .

 

  

  ما ھو الریش ؟ 

راتین ( بروتین في الجلد ، یكون الریش ، الأظافر و القرون في بعض المخلوقات ھو زوائد نمو متخصصة في جلد الطیور مكونة من الكی -
 الحیة ) .

  

  : أذكر وظائف الریش 

 . الطیران -1

  . یمنع الریش فقدان الحرارة أي عندما ینفش الطائر ریشھ یكون فراغاً ھوائیاً عازلاً یحبس الحرارةالعزل :  -2

 

  

  ما ھي الغدة الزیتیة ؟ و ما ھي وظیفتھا ؟ 

 ھي غدة توجد على القرب من قاعدة الذیل تفرز الزیت لیستعمل في عملیة التزییت ، و تنشر  الطیور زیتاً على ریشھا لتكون غلافاً مقاوماً  -

 للماء و في أثناء عملیة التزییت تصلح الروابط المنكسرة بین أشواك الریش .

  

الجزء البطني یسمى الدرع البطني ) ، و السلاحف تستطیع سحب لھا درع واقي ( الجزء الظاھر منھ یسمى الدرع الظھري و السلاحف 
 أرجلھا و رأسھا داخل الدرع كوسیلة دفاع من الأفتراس و المخاطر ، بعضھا مائي و البعض الآخر بریة و لیس لھا أسنان بل حواف فم حادة و

 صلبة یمكنھا أن تسبب عضة قویة .
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  ؟ بین الریش المحیطي و الریش الزغبيقارن  

  الریش الزغبي  الریش المحیطي

ھو الریش الذي یغطي الجسم و الأجنحة و الذیل ، و ھو 
یتكون من قصبة بأشواك متفرعة حیث تتفرع الأشواك 

إلى شویكات تتماسك معاً بوساطة خطافات فعندما 
 تنفصل الأشواك تعاود الأتصال مره أخرى .

  

الموجود تحت الریش المحیطي و لا یحتوي ھو ریش ناعم 
على خطافات لربط الأشواك ، و تركیبھ اللین یمكنھ من 

  حجز الھواء الذي یعمل عمل عازل

 

  كیف تشكل العظام أحدى التكیفات لدى الطیور ؟ 

 : اء إلا انھا قویة ، و من تكیفات العظام العظام تحتوي على تجاویف ھوائیة و ھذا ما یجعلھا فریدة و على الرغم من امتلاء العظام بالھو -

(( ھیكلھا قوي و خفیف مما یساعدھا على الطیران ، كما أن إلتحام العظام في ھیكل الطائر یجعل الھیكل أكثر صلابة إضافة على أن 
  عضلات الصدر الكبیرة  توفر القوة اللازمة لطیران الطائر )) .

  

  // بعظم الصدر الذي یسمى عظم القص و ھو عظم كبیر فیھ بروز لربط العضلات بعضھا مع تربط عضلات الصدر الجناح ملاحظة
 . بعض

  

  لماذا تكیفت أجھزة التنفس في الطیور لتوفر كمیة كبیرة من الأكسجین ؟ و ما ھي مساحة حیز الھواء في الجھاز التنفسي ؟ و في كم
  اتجاه یتحرك الھواء ؟ 

الأكسجین في عملیة الطیران ، و حیز الھواء في الجھاز التنفسي في الطیور أكبر بكثیر من لأن العضلات تستھلك كمیة كبیرة من  -
  الزواحف ، و یتحرك الھواء في اتجاه واحد فقط .

  

  ما ھي الأكیاس الھوائیة ؟ 

 ھي تركیب خلفي و أمامي یستعمل في التنفس ، یسبب جریاناً للھواء المؤكسج فقط خلال الرئتین .  -

  

  : قارن بین عملیة الشھیق و الزفیر عند الطیور 

  عملیة الزفیر  عملیة الشھیق

یتحرك الھواء المؤكسج عبر القصبة الھوائیة إلى  - 1
 الأكیاس الھوائیة الخلفیة .

 

یسحب الھواء الغیر مؤكسج من الرئتین إلى الأكیاس   - 2
  الھوائیة الأمامیة لتبادل الغازات .

الأكیاس الھوائیة یطرد الھواء الغیر مؤكسج من  -1
 الأمامیة إلى الخارج .

یتجة الھواء المؤكسج من الأكیاس الھوائیة الخلفیة  -2
 إلى الرئتین .

یتحرك الھواء المؤكسج داخل الرئتین باتجاه واحد  -3
  اعتمادا على اتجاه دوران الدم .
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  : ة ؟الدورة الدمویة في الطیور تساعد على المحافظة على مستویات عالیة من الطاقعلل 

بسبب النقل الفعال للدم المؤكسج إلى أجزاء الجسم ، فوجود البطینین یبقي الدم المؤكسج و الغیر مؤكسج منفصلین مما یجعل توصیل الدم  -
 أكثر فاعلیة في الطیور .

  

 : اشرح طریق سریان الدم بصورة مبسطة 

 ←الأذین الأیمن  ←أجزاء الجسم  ←البطین الأیسر  ←الأذین الأیسر  ←الرئتین  -
 الرئتین للحصول على المزید من الأكسجین . ←البطین الأیمن 

  

  // لا یمكن للطیور مضغ الطعام لان لیس لدیھا أسنانملاحظة . 

  

  كل من الأجزاء التالیھ مع ذكر وظیفتھاعرف   : 

ھي حجرة تخزین توجل أسفل المريء ، تخزن فیھا الغذاء التي :  ةالحوصل -1
 . تبتلعھ الطیور

ھي كیس عضلي سمیك یوجد في النھایة الخلفیة للمعدة ، تحوي  القانصة : -2
 . حجر صغیرة تقوم بطحن الطعام

    

  أین یتم ھضم الطعام ؟ و ما ھي الأعضاء التي تساعد على عملیة الھضم ؟ 

 . یتم العضم بشكل رئیسي في الأمعاء الدقیقة ، و تساعد إفرازات البنكریاس و الكبد على عملیة الھضم -

  

  : أذكر وظیفة 

  الوظیفة  الجزء

  تنقیة الدم من الفضلات و تحولھا إلى حمض البولیك  الكلیتان

  إعادة إمتصاص الماء من  حمض البولیك ( یطرح حمض البولیك في صورة مادة بیضاء طریة )  المجمع ( المذرق )

   

  علل : لیس للطیور مثانة ؟ 

 وزن الطائر خلال الطیران ، و ھذا یعد أحدى تكیفات الطیران .لانھا لا تخزن البول ، فالبول یزید من  -

  

  علل : دماغ الطیور كبیر مقارنة بحجمھا كم  أن لھا مخیخ كبیر ؟ 

 لآن الطیور تحتاج إلى تنسیق الحركة و الأتزان أثناء الطیران . -

  

 علل : حجم المخ كبیر في الطیور ؟ 

 لأنھ مركز التكامل الأساسي من الدماغ . -

  

  : أذكر وظیفة كلاً من 

  الوظیفة  الجزء

  ینسق المعلومات البصري .  الفص البصري

  یتحكم في الوظائف الأیقاعیھ منھا التنفس و دقات القلب .  النخاع المستطیل

  یتحكم في الأكل و التغرید و الطیران و السلوك الغریزي .  المخ 
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 علل : یعتمد موقع العین على بیئة الطائر و نوعھ ؟ 

لأن الطائر المفترس تكون عینھ في مقدمة الرأس لتمییز مسافة الھدف مثلاً ، فیما طائر الحمام على جانبي الرأس لیمكنھا من الرؤیة  -
 الكاملة لاكتشاف المفترسات  ، و بصر الطیور حاد و البومة مثال على ذلك .

  

 . ھل للطیور سمع جید ؟ دلل على ذلك 

 لو ھرب یمكنھا تتبعھ و اصطیاده عن طریق سماع صوتھ فقط . سماع صوت الفأر الخائف ، فحتى مة الطیور سمعھا جید ، فیمكن للبو -

  

 ما ھي النشاطات التكاثریة عند الطیور ؟ 

النشاطات التكاثریة في الطیور معقدة  ،  و ھي تشمل مناطق التكاثر ، تحدید شریك الزواج ، سلوك التزواج و المغازلة ، حضن البیض    -
 و إطعام الصغار  .

  

  : اشرح طریقة تكاثر الطیور 

 الإخصاب یتم داخلیاً . .1

 تتكون البیضة الرھلیة بعد الأخصاب و تحاط بقشرة صلبة . .2

 البیضة أو مجموعة من البیض بوساطة المجمع بعد تكون القشرة .یطرح الطائر  .3

 یحضن الذكر أو الأنثى البیض أو كلاھما ، و یطعمان الصغار بعد الفقس . .4

  

  ما ھي الحضانة ؟ 

 ھي إبقاء الظروف الملائمة للفقس ، و ترقد الطیور على البیض حتى یفقس . -

  

  // 148) ص 5-1لى الاختلافات التشریحیة و السلوكیات  و غیرھا ( اطلع على  جدول رتبة اعتماداً ع 27قسمة الطیور إلى ملاحظة . 

  

  لماذا تعد الطیور من  الحیوانات المھمة في السلسلة الغذائیة ؟  

 لانھا تعد مفترس للثدییات الصغیرة و فریسة للطیور الكبیرة و الثدییات المختلفة . -

  

  كیف تنشر الطیور البذور ؟ 

 البذور بریش الطائر و یحلق ، تتساقط عنھ كلما انتقل من مكان إلى أخر .عندما تلتصق  -

  

 : أذكر أھم أسباب أنقراض بعض الطیور 

 تدمیر مواطن الطیور بالمبیدات و غیرھا . -1

 إختفاء الأراضي الرطبة و ھي مواطن للطیور بعد التجفیف بسبب التطویر و الزحف العمراني . -2

 إزالة الغابات . -3

 الغیر قانونیة أدى إلى صید  طیور نادرة من البریة مما سبب اختفاءھا .تجارة الطیور  -4
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  خصائص الثدييات  :  6- 1

  

 ما ھي الخصائص التي تتمیز بھا الثدییات عن الفقاریات الأخرى  ؟ 

 .وجود الغدد اللبنیة التي تنتج وتفرز الحلیب لتغذیة صغارھا -2.   الشعر الذي یغطي أجسامھا وجود - 1
 

 . عرف الغدة اللبنیة ، و أذكر وظیفتھا 

  . عبارة عن غدة في الثدییات تنتج وتفرز الحلیب لتغذیة الصغیر النامي ، و تقوم الغدد اللبنیة بإنتاج وإفراز الحلیب لتغذیة صغارھا -
  

  مما یتركب الشعر ؟ 

  :طبقة الشعر غالباً من نوعین من الشعر هما تتكون  -

  یقوم بحمایة الشعر القصیر.   الشعر الطویل - 1

  شعر كثیف یحصر الھواء مما یوفر عازلاً ضد البرودة ویحافظ على درجة حرارة الجسم.   الشعر القصیر - 2
  

  ما ھي وظائف الشعر ؟ 

  الشرح  الوظائف

  العزل - 1
  تستفید الثدییات من الشعر الذي یغطي أجسامھا في العزل ضد البرودة مما یحافظ على درجة حرارة أجسامھا 

  ومنع فقدانھا.

  یسمح الفراء أو الشعر الذي یغطي أجسام الثدییات بالانسجام مع تنوع بیئاتھا.  التخفي - 2

  الإحساس - 3
  ( حیث تستعمل شواربھا الموجودة على أنفھا الفقمةیتحور الشعر في بعض الثدییات إلى شاربین كما في  

  لتتبع الفریسة في ظلمة الماء من خلال الإحساس بتغیرات الماء التي تحدث عندما تمر سمكة بالقرب منھا ).

  الماء مُقاومة - 4
  ( حیث یعمل الشعر على منع ثعلب الماءیقوم الشعر بمنع وصول الماء إلى الجلد في بعض الثدییات كما في 

  وصول الماء إلى جلده مما یساعده على حفظ درجة حرارة جسمھ ).

  التواصل - 5
  ( حیث ترفع ذیولھا لتظھر المنطقة الغزلان ذات الذیل الأبیضیساھم الشعر في التواصل بین الثدییات كما في 

  البیضاء أسفل الذیل عندما تھرب لكي تلحق بھا الغزلان الأخرى ).

  الدِّفاع - 6
  ( حیث یتحور شعره إلى حیوان النیصیستعمل الشعر في بعض الثدییات كأداة دفاع ضد المفترسات كما في  

  إبر حادة تنفصل بسھولة عندما یھدده مخلوق مفترس آخر فتلتصق الإبر بالمفترسات التي تلمسھ وتطعنھا ).
  

 علل : تعتبر الثدییات مخلوقات ثابتة درجة الحرارة ؟ 

لأنھا تنتج حرارة جسمھا داخلیاً ، و یشكل معدل الأیض المرتفع داخل أجسامھا مصدر حرارتھا و یتك التحكم في درجة حرارة الجسم بوساطة  -
 آلیة تغذیة راجعة داخلیة من خلال إشارات بین الدماغ و الحواس المنتشرة في الجسم . 

  

  عند إرتفاع درجة الحرارة .أذكر طریقة الوسائل التي تستخدمھا لتبرید أجسامھا 

  الوصف  وسائل تبرید الجسم

  التعرق - 1
  عندما ترتفع درجة حرارة الجسم تنشط الغدد العرقیة في الجلد وتفرز العرق الذي یتبخر عند سطح الجلد 

  مما یؤدي إلى امتصاص الحرارة وبالتالي تبرید الجسم.

  بعض الثدییات تلجأ للھاث حیث یتبخر الماء من الفم والأنف مما یؤدي إلى تبرید الجسم ( مثل الكلب ).   اللهاث - 2

 

 علل : تستطیع الثدییات العیش في جمیع الأنظمة البیئیة ؟ 

 لأنھا تستطیع أن تنظم درجة حرارة أجسامھا داخلیاً للمحافظة على الاتزان . -
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  الثدییات ؟ما ھي أھمیة الغذاء بالنسبة إلى 

 عملیات الأیض. خلال حرارة أجسامھا ثابتة من للمحافظة على درجة بتحلیل الغذاء للحصول على الطاقة اللازمة الثدییات تقوم -    

  : قارن بین الثدییات صغیرة الحجم و الثدییات كبیرة الحجم من خلال 

  الثدییات كبیرة الحجم  الثدییات صغیرة الحجم  وجھ المقارنة

  كمیة الغذاء 
  تحتاج كمیة كبیرة من الغذاء ( تحتاج یومیاً إلى تناول 

  طعاماً یعادل وزن كتلتھا ).
  تحتاج كمیة قلیلة من الغذاء. 

  منخفض بالنسبة إلى كتلتھا.   مرتفع بالنسبة إلى كتلتھا.  معدل الأیض

  الفیل. –الحصان  –الإنسان    الفأر الحصاد. –الفئران  –الفأر ذو الأنف الطویل -  الأمثلة

 

  : قسم العلماء الثدییات إلى أربع مجموعات إعتماداً على نوع غذاءھا و ھي 

  الأمثلة  التغذیھ  المجموعة

 الفأر ذو الأنف الطویل. –الخُلد   تأكل الحشرات واللافقاریات الصغیرة.   آكلات الحشرات 

  الغزلان. –الأرانب   تتغذى على النباتات.  آكلات الأعشاب 

  الأسود. -الثعالب  تتغذى غالباً على آكلات الأعشاب.  آكلات اللحوم 

  القارتة 
  ( آكلات أعشاب ولحوم )

اكون   تتغذى على كل من النباتات وبعض المخلوقات الحیة الأخرى.   معظم الرئیسیات. –الرَّ

 

  الثدییات التي تتغذى على اللحوم ؟علل : یوجد لدى آكلات الأعشاب معى أعور أكبر و جھازاً ھضمیاً أطول من 

  تطلب وقتاً أطول من ھضم اللحوم .لأن ھضم ألیاف النبات ( السلیلوز )  أكثر صعوبة و ی -

  

  : الجھاز الھضمي في الثدییات آكلات الحشرات وآكلات اللحوم قصیر نسبیاً ؟علل  

  .  لأن غذائھا البروتین سھل الھضم والامتصاص -

  

  علل  :  یحتوي الجھاز الھضمي في الثدییات آكلات الأعشاب على أعداد كبیرة من البكتیریا ؟ 

  لتساعدھا في ھضم السلیلوز حیث أنھا لا تملك أنزیمات تساھم في ھضم السلیلوز .  -

  

  من حیث تكیفات الھضم  قارن بین آكلات الأعشاب المجترة و آكلات الأعشاب المجترة: 

  آكلات الأعشاب غیر المجترة  الأعشاب المجترة آكلات  المقارنة

  تكیفات الھضم 

  جھازھا الھضمي طویل. -1
  لھا معدة كبیرة مقسمة إلى أربع حجرات  - 2

تحتوي معدتھا على بكتیریا تحلل السلیلوز (  - 3
  أن تھضم لا تستطیع الھضمي إنزیمات الجھاز

  السلیلوز ).
لھا أمعاء طویلة ومعى أعور یزیدان من  - 4

 امتصاص المواد الغذائیة.
  

  جھازھا الھضمي طویل. - 1
تمتلك معى أعور كبیر في جھازه الھضمي یحتوي على  - 2

  بكتیریا تحلل السلیلوز( إنزیمات
  الھضمي لا تستطیع أن تھضم السلیلوز ). الجھاز

  الغزال  الأرنب الشرقي ذو الذیل القطني  الأمثلة
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  آكلات الأعشاب المجترة  من حیث طریقة الھضم :قارن بین آكلات الأعشاب المجترة و 

  آكلات الأعشاب غیر المجترة  آكلات الأعشاب المجترة

تتناول المجترات المواد النباتیة عن طریق الفم ثم تمر إلى  - 1
  البلعوم ثم المريء.

تمر المواد النباتیة إلى المعدة الأولى والثانیة حیث یتم  - 2
  البكتیریاھضمھا جزئیاً بواسطة 
  الموجودة فیھا.

تُعاد المواد النباتیة المھضومة جزئیاً إلى الفم على شكل  - 3
  كتل غذائیة.

تمضغ الكتل الغذائیة في الفم مرة أخرى لفترة طویلة  - 4
  فتتحطم ألیاف الحشائش.

تُبلع المُضغة مرة أخرى وتصل إلى الحجرة الرابعة من  - 5
  المعدة حیث یستمر الھضم.

 
 الغذاءو امتصاصھ في المعدة .یبدأ ھضم  - 1

  تقوم البكتیریا في المعى الأعور بتحلیل السلیلوز . - 2

  

 

 : أذكر التعریف العلمي لكل من 

  المعى الأعور
ھو كیس یوجد حیث تلتقي الأمعاء الدقیقة مع الأمعاء الغلیظة ، و ھو یوجد في آكلات الأعشاب و یوجد بھ بكتیریا 

  السلیلوز .تساعد آكلات الأعشاب على ھضم 

  المجترات
 ھي ثدییات لھا معدة كبیرة مكونة من أربع حجرات تخزن الغذاء في معدتھا الأولى والثانیة مؤقتاً ثم تعیده إلى فمھا

  .  لتمضغھ جیداً وتبتلعھ

 

 : قارن بین تكیفات الأسنان الموجود لدى الثدییات 

  التكیف  نوع الأسنان  الحیوان

  آكلات اللحوم

  ( الثعلب )

  الأنیاب طویلة حادة لطعن فرائسھا وجرحھا. -  الأنیاب -

  تستخدم لتقطیع اللحم ونزعھ عن عظام فرائسھا. - الأضراس الأمامیة -

  تستخدم لتقطیع اللحم ونزعھ عن عظام فرائسھا. -  الأضراس الخلفیة -

  آكلات الأعشاب

  ( البقرة )

  الأنیاب تكون صغیرة عادة. -  الأنیاب -

  تستعمل لطحن الأعشاب. - الأمامیةالأضراس  -

  تستعمل لطحن الأعشاب. -  الأضراس الخلفیة -

  طویلة ومنحنیة تعمل عمل الدبابیس لتثبیت الفریسة. -  القواطع -  آكلات الحشرات

  شبیھة بالإزمیل متحورة للقرض. -  القواطع -  القندس

 

  آكلات الأعشاب من خلال أنیابھا ؟علل : من السھل التمییز بین الثدییات آكلات اللحوم و 

  لأن أنیاب الثدییات آكلات اللحوم طویلة و حادة بینما أنیاب الثدییات آكلات الأعشاب تكون قصیرة عادة .  -

  

  : ؟ أسنان الأسماك و الزواحف تبدو متشابھة جداً في الفمعلل 

  لتمزیقھا إرباً قبل بلعھا .لأنھا تستعمل أسنانھا كلھا لغرض معین ، مثل الأمساك بالفریسة أو  -

  

  ؟ آكلات الأعشاب من خلال أضراسھا الأمامیة و الخلفیة علل : من السھل التمییز بین الثدییات آكلات اللحوم و 

  . الأعشابلأن أضراس الثدییات آكلات اللحوم تستخدم لتقطیع اللحم ونزعھ عن عظام فرائسھا بینما أضراس الثدییات آكلات الأعشاب تستعمل لطحن    -

 . استطاع علم الأحیاء من تحدید نوع الغذاء الذي تأكلھ الثدییات من خلال دراسة أسنانھامعلومة  // 
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  ما ھي وظیفة الكلى في الثدییات ؟ 

 . تحافظ على إتزان سوائل الجسم -2.              تصفي الدم من الیوریا أو الناتج النھائي للأیض الخلوي - 1

  . تمكن الثدییات من العیش في البیئات القاسیة كالصحاري -4.        الكمیات المناسبة من سوائل الجسم إلى الدمتعمل على إعادة  – 3
  

  : ؟تمكن الكلیة الثدییات على العیش في البیئات القاسیة كالصحاري علل 

  . في سوائل الجسم و خلایاهلأنھا تستطیع أن تتحكم في كمیة الماء  -
  

   ؟ما ھي اھمیة الجھاز التنفسي عند الثدییات 

یوفر الجھاز التنفسي في الثدییات مستویات عالیة من الأكسجین للمحافظة على مستویات أیض عالیة و بالتي المحافظة على مستویات طاقة  -
  عالیة .

  

 ؟  ز )( الثدییات ھي المخلوقات الوحیدة التي تحتوي على الحجاب الحاج ما ھو الحجاب الحاجز 

  ھي طبقة عضلیة تقع تحت الرئتین و تفصل بین التجویف الصدري و التجویف البطني في الثدییات . - 

  

  

  

  

  

  

 : أشرح عملیة التنفس في الثدییات على شكل دورتین 

  عملیة الشھیق
یدخل  ←یقل ضغط الھواء داخل التجویف الصدري  ←زیادة حجم التجویف الصدري  ←تنقبض عضلة الحجاب الحاجز 

  الھواء إلى الرئتین و ینتقل الأكسجین بعملیة الأنتشار إلى الأوعیة الدمویة .

  عملیة الزفیر
 ←یزداد ضغط الھواء داخل التجویف الصدري  ←یصغر حجم التجویف الصدري  ←تنبسط عضلة الحجاب الحاجز 

  یخرج الھواء من الرئتین إلى خارج الجسم .
  

  مما یتكون الجھاز الدوري المغلق في الثدییات ؟ 

 .  الأوعیة الدمویة  -3.           الدم  -2.            القلب  -1
 

  ؟ ما ھي خصائص القلب في الثدییات 

    . بحاجزینفصل فیھ الأذینان عن البطینین  -   . بطین أیسر ] –أذین أیسر  –بطین أیمن  –مكون من أربع حجرات [ أذین أیمن  -

  الدم غیر المؤكسج  الدم المؤكسج  المقارنة

  الأذین الأیمن و البطین الأیمن  الأذین الأیسر و البطین الأیسر  مكان التواجد داخل القلب

  یضخ إلى الرئتین  یضخ إلى جمیع أجزاء الجسم  المسار
  

  ؟عند الثدییات   الدوريما ھي اھمیة الجھاز 

 الأكسجین اللازم للمحافظة على الأتزان الداخلي .یوفر المواد الغذائیة و  - 1

 یساعد الثدییات في المحافظة على درجة حرارة أجسامھا ، و الجدول یوضح كیفیة ذلك : - 2

عند إرتفاع درجة 
  الحرارة

تنتقل الحرارة من الدم إلى سطح الجلد عن  ←ینتقل الدم فیھا أكثر من العادة  ←تتمدد الأوعیة الدمویة السطحیة 
  تفقد الحرارة عن طریق الأشعاع و یتبخر العرق على سطح الجلد . ←طریق التوصیل 

عند إنخفاض درجة 
  الحرارة

  تقل عملیة فقدان حرارة الجسم . ←تنكمش الأوعیة الدمویة السطحیة 
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 : أذكر التعریف العلمي لكل مما یلي 

  طبقة من المخ ( طبقة الدماغ الخارجیة ) ذات الانثناءات الكثیرة   المخیةالقشرة 

  جزء من الدماغ معقد جداً و ھو مسؤول عن الأتزان و تنسیق الحركة .  المخیخ

 

 : أكمل الجدول التالي بما یناسب 

  الوظیفة  الجزء

  تنسیق نشاطات القدرة على التعلم . -3تنسیق نشاطات الذاكرة .  -2تنسیق نشاطات الوعي .  - 1  القشرة المخیة

  یسمح لھ بأداء الحركات المعقدة في جمیع الأتجاھات - 2یسمح للمخلوق الحي بالحركة الدقیقة .  - 1  المخیخ

 

 : للدماغ دور كبیر في تعلم السلوك المعقد لدى الثدییات من خلال قشرة المخ التي تنسق الذاكرة و القدرة على التعلم  ، التوضیح 

  المثال  المعقد السلوك

  تٌعلم أنثى الثعلب ( الثُّعالة ) ابنھا الصغیر كیف یصطاد مما یزید فرصتھ في البقاء. -  تعلیم الثدییات صغارھا مھارات البقاء 

  تعلم بعض الثدییات أخذ معلومات عن بیئتھ 
  الاحتفاظ بھا.

 المفترسات على نحو أفضللى تجنب تكون الفئران التي استكشَفت موطناً بیئیاً قادرة ع -
  الفئران التي لم تكن لدیھا فرصة لتعلمھ واستكشافھ. من

 

 علل : تختلف أھمیة الحواس من مجموعة إلى أخرى في الثدییات ؟ 

  الأھمیة  المثال  الحواس

  تعتبر حاسة البصر من الحواس الضروریة جداً للإنسان. -  الإنسان.  حاسة البصر 

  الخفاش.  حاسة السمع 
  تعتبر حاسة السمع أكثر أھمیة في الخفاش ( حیث تصدر الخفافیش أصواتاً عالیة التردد ترتد -

  وتسمى ھذه الطریقة تحدید المواقعوتعود إلیھا مما یمكنھا من اكتشاف أھدافاً في مسارھا 
  ). بالصدى

  الكلاب البولیسیة.   حاسة الشم 
  الأشخاص والأجسام الأخرى.تستعمل الكلاب البولیسیة حاسة الشم لتتعرّف  -

  تساوي قوة حاسة الشم لدى الكلب أحیاناً  قوة حاسة الشم لدى الإنسان ملیون مرة.* 

 

 ؟ ما ھي الغدد ؟ و ما ھي فائدتھا 

  مجموعة من الخلایا تفرز سائلاً یستعمل في مكان آخر من الجسم ، و ھي تساعد على تنظیم البیئة الداخلیة  -
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 بین أنواع الغدد : قارن  

  أھمیتھا  الأنواع

  تساعد على المحافظة على درجة حرارة الجسم. -  الغدد العرقیة -1

  اللبنیة الغدد -2

  تنُتج الحلیب الذي یغذي الصغار. -

  مكونات حلیب

  الثدییات

  :یتكون حلیب الثدییات من المواد المغذیة التالیة -

  بروتین. -4دهون.     -3.     سكر لاكتوزالكربوهیدرات على شكل  - 2الماء.      - 1

  : یحتوي حلیب الثدییات المائیة على نسبة عالیة من الدھون ؟علل 

 .لأنھا تستعمل الدھون لتحافظ على درجة حرارة جسمھا  -

  الرائحة غدد -3
  :تفرز مواد تستعملها الثدییات في -

  جذب شریك التزاوج. -2 تحدید مناطق وجودها.           - 1

  تحافظ على جودة وسلامة شعر المخلوق وجلده. -  الدهنیة الغدد -4

  .وإطلاق البیوض من المبیض النموتنُتج هرمونات تنظم العملیات الداخلیة ك -  أخرى غدد -5
  

 ما ھي أھمیة الحركة بالنسبة إلى الثدییات ؟ 

 من البحث عن الغذاء .تمكن الثدییات  - 1

 تمكن الثدییات من البحث عن المأوى . - 2

 تمكن الثدییات من الھرب من المفترسات . - 3
  

 . یعكس تركیب الجھازین العضلي و الھیكلي نوع الحركة في الثدییات حیث تختلف أنواع الحركة فیھا ، وضح ذلك 

  المثال  نوع الحركة
  كلم / ساعة ). 110فقد تصل سرعته إلى الفهد ( یعتبر أسرع ثدییات الیابسة   الركض 

  الكنغر.   القفز 

  الدلفین.   السباحة 

  الخفاش ( تعتبر الخفافیش الثدییات الوحیدة التي تطیر ).   الطیران 

  ملاحظة
  أطراف أمامیة قویة لحفر للخلدتكیفت أطراف الثدییات لتؤدي وظیفة معینة وهذا یعكس الموطن البیئي التي تعیش فیه فمثلاً [ (  

  أغشیة رقیقة تمتد بین الذراع وعظام الید لتساعدها على الطیران ) ]. للخفاشالجحور في الأرض ) و ( 
 

 

 . أذكر تعریف كل مما یلي  

  عضو عضلي یشبھ الكیس ، ینمو الجنین داخلة في الأنثى .  الرحم

  الغذاء و الأكسجین للجنین النامي و یخلصھ من الفضلات .توجد لدى معظم الثدییات ، عضو متخصص یوفر   المشیمة

  مدة زمنیة یتم خلالھا نمو الجنین في الرحم قبل ان یولد ، و تعتمد مدتھا على نوع المخلوق الثدي  الحمل

   

  یتم الإخصاب في الثدییات ً       ( حیث یقوم الحیوان المنوي بإخصاب البویضة داخل جسم الأنثى ). داخلیا

  فترتھ

  :تتباین فترة الحمل في الثدییات [ كلما كبر حجم المخلوق الثدیي زادت فترة حمله ] وذلك كما یأتي -

  مدة الحمل  المثال

  یوم ( أقصر فترة حمل ). 12تبلغ  -  الأبوسوم -1

  یوماً ( أطول فترة حمل ). 760 – 660تتراوح بین  -  الفیل الإفریقي -2



) 
ص بیعھا أو إنسابھا

یحرم على أي شخ
 

صاحب المذكرة )                   
س شيء من المذكرة  لھ بدون إذن مسبق من 

أو اقتبا
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B
A

D
7

A
S
O

O
N

                                
  

2
 -

6 
تنوع الثدييات  :

  


 

ف اعتماداً على طریقة تكاثرھا : 
تقسم الثدییات إلى ثلاث تحت طوائ

 

1
 -

تحت طائفة الثدییات الأولیة.          
2

- 
تحت طائفة الثدییات الكیسیة.          

3
 - 

تحت طائفة الثدییات المشیمیة.
  

 

  : ھي ثدییات تتاكثر بوضع البیض ( عندما تفقس تعریفھا
من غدد الحلیب الخاصة بأمھ )البیضة یحصل الجنین على الغذاء 

 

 : تتمیز بالخصائص التالیة 
 . لھا شعر و غدد لبنیة - 1
  . تضع بیضاً كالبیض الذي تضعھ الزواحف - 2
  . الزواحف في تركیب العظام في منطقة الكتف تتشابھ مع - 3
  . الثدییات الأخرى درجة حرارة جسمھا أقل من أغلب - 4
  . لھا خلیط فرید من الكروموسومات طبیعیة الحجم - 5

 

  مثل حیوان منقار البط و التي یعیش في
و تسمانیا و غینیا الجدید ، و من  أسترالیا

 خصائصھ :
 . لھ منقار یشبھ البطة - 1
  . لھ قدم ذات أغشیة - 2
  . لھ شعر و غدد لبنیة - 3
  . كالبیض الذي تضعھ الزواحف تضع بیضاً  - 4

  تحت طائفة الثدییات الأولیة

  : ھي ثدییات تنمو صغارھا لفترة قصیرة داخل تعریفھا
الرحم و بعد الولادة یستمر نموھا فترة أطول داخل كیس   

 ( جراب )
  

 

 : تتمیز بالخصائص التالیة 
  لھا كیس ( جراب ) على جسم الأم الخارجي 

  فترة حملھا قصیر 

  بعد الولادة یزحف المولود نحو الكیس و یبقى فیھ حتى یكتمل نموه و
 . تغذیتھ بالحلیب الذي تفرزه الغدد اللبنیةتتم 

  
  

 الأمثلة : 
  الأبسوم 

 الكوالا 

  الكنغر . 
  

 البیئة : 
  معظم الثدییات الكیسیة تعیش في أسترالیا و الجزر المجاورة

  . لھا

  تحت طائفة الثدییات الكیسیة
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 ما ھي الثدییات المشیمیة ؟ و ما ھي خصائصھا ؟ 

  ھي ثدییات لھا مشمیة تلد صغاراً مكتملة النمو لا تحتاج إلى النمو داخل كیس ( جراب ) و تتمیز بعدة ممیزات أھمھا :  -

  . تلد صغاراً مكتملة النمو لا تحتاج إلى النمو داخل كیس - 3.  لھا مشیمة -2.  تشكل النسبة الكبرى بین الثدییات - 1

  

 التي تفسر كثرة أنواع و أعداد الثدییات المشیمة عن الثدییات الكیسیة  . أذكر الفرضیات التي وضعھا العلماء و 

  ). أن الثدییات الكیسیة تتشبث بفرو أمها عند الولادة لذا لا یوجد حاجة لأن تتغیر الأطراف لتكوّن أرجل أوأجنحة أو زعانف(  :1الفرضیة  »

وأشد تعقیداً من تلك التي لدى الثدییات الكیسیة ویعود ذلك إلى البیئة الأكثر استقراراً أن القشرة المخیة للثدییات المشیمیة أكبر (  :2الفرضیة  »
        ). والأغنى بالأُكسجین التي یكون فیها الجنین داخل الرَّحم

  مثال  الممیزات  الرتبة

  آكلة الحشرات
 -3لھا أنف مدبب یسمح لھا بإصطیاد الحشرات بسھولة .  -2تعد الحشرات مصدر غذاءھا ،  - 1

  تقضي معظم حیاتھا تحت الأرض .  -4تعتبر أصغر الثدییات .           
  القنافذ و الخلد

  الخفاشیات
أجنحة مكونة من أغشیة رقیقة مدعومة بأطراف  - 2الثدییات الوحیدة التي تستطیع الطیران ،  - 1

  تستعمل الصدى . -4تتغذى على أنواع مختلفة من الغذاء .  -3أمامیة متحورة . 
  الخفاش

  الرئیسیات
لھا أطراف  - 3معظمھا تسكن الأشجار .  - 2أدمغتھا كبیرة و الأكثر تعقیداً في الثدییات .  - 1

  لھا إبھام متقابل . -5ذات رؤیة ثنائیة .  -4أمامیة مھیأة للإمساك بالأشیاء . 
 القرود و السعادین

  الدرداوات
  تختلف في التغذیة . - 2لیس لھا أسنان ابداً أو قد یكون لھا أسنان بسیطة مثل الأزمیل .  - 1

  تعیش في مناطق مختلفة في العالم . – 3
آكلة النمل و الدب 

  الكسلان

  القوارض
لھا أسنان حادة تستخدمھا لقضم الخشب و البذور أو القشور  - 2% من الثدییات . 40تشكل  - 1

  توجد في كل الأنظمة الحیویة البریة لنجاح سلوكھا التكاثري . -3للحصول على الغذاء . 
الجرذان و القنادس 

  و السناجب

  الأرنبیات
آكلات أعشاب  -2تشبھ القوارض حیث أن لھا قواطع تشبھ الأزمیل تنمو خلف الزوج الأول .  - 1

تعیش بعض أنواعھا في المرتفعات  مثل  -4لھا أرجل خلفیة أطول من الأمامیة (للقفز) .  - 3. 
  البیكة ( تجمع العشب خلال أشھر الدفء ثم أكلھ في الشتاء )

  الأرانب و البیكة

  آكلة اللحوم
  أسنانھا تكیفت لتمزیق اللحوم . -2مفترسات آكلات للحوم .  - 1

  ))الفریسة و قواطعھا لتمزیق قطع اللحم،غذاءھا ھو الوعول ... تستخدم اللبؤة أسنانھا لطعن (( 
القطط و الثعالب و 

  الدببة 

  الخرطومیات
تحور  - 3لھا خرطوم مرن متكیف لجمع النباتات و شرب الماء .  - 2أكبر ثدییات الیابسة .  - 1

  قاطعة إلى أنیاب عاجیة لحفر التربة و إخراج البذور و تمزیق لحاء الأشجار .
  الفیل

  الخیلانیات
أطرافھا الأمامیة  -4لیس لھا أطراف خلفیة .  -3ذات رؤوس كبیرة .  -2بیطئة الحركة .  - 1

تسبح غالباً على سطوح المیاه -6آكلات أعشاب .  -5على ھیئة زعانف تساعدھا على السباحة . 
 (( لأنھا بیطئة جداً و تفضل المیاه السطحیة )) علل // أفراد ھذه الرتبة غالباً ما تصدمھا القوراب

عجل البحر و 
  الأطوم

  أحادیة الحافر
لھا أسنان  -4آكلات أعشاب .  - 3لھا عدد مفرد من الأصابع في كل قدم .  - 2ذات حوافر .  - 1

  تعیش في كل  القارات ما عدا القارة القطبیة . -5تكیفت لطحن النباتات . 
الحصان و الحمار 

  الوحشي

  ثنائیة الحافر
معظمھا  -4آكلات أعشاب .  -3لھا عدد مزدوج من الأصابع في كل قدم .  - 2ذات حوافر .  - 1

  من آكلات الأعشاب المجترة .
  الغزال و الماشیة

  الحوتیات

لیس لھا أطراف خلفیة .        -2مامیة تحور إلى زعانف تساعد على السباحة . أطرافھا الأ - 1
فتحاتھا الأنفیة متحورة على شكل ثقب أو اثنین في أعلى  -4الذیل یتكون من أجزاء لحمیة .  - 3

  تختلف في التغذیة . -6لا یغطي جسمھا شعر .  - 5الرأس لنفث الماء . 
  أفواھھا تسمى البلین تستعمل لتصفیة العوالقللحوت الأزرق تراكیب متخصصة داخل 

 الحیتان و الدلافین

  


